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 .................. .............. ........................... .................الوزاري  برنامجال
 

 البرنامج الوزاري 

، نظر�ة الدخل الدائم، نظر�ة الدخل Kuznetsدوال الاستهلاك الحدیثة (نظر�ة  1
 النسبي، نظر�ة دورة الح�اة، الأصول على الاستهلاك) 

 د)و د، تطور الطلب على النقو د (أسس الطلب على النقو دوال الطلب على النق 2
-IS(منحنى التوازن الاقتصادي العام، نموذج  تحلیل ه�كس وهانس لسعر الفائدة 3

LM(التغیر في التوازن العام ، 
 جون رو�ینسون، سولو)  كالدور،دوما، -نماذج النمو الاقتصادي (نموذج هارد  4
 ، مراحلها، أنواعها ومراحلها) ةالدورات الاقتصاد�ة (تعر�ف الدورة الاقتصاد� 5



 ............... مقدمة ...........................................................
 

 مقدمة: 

یهتم علم الاقتصاد بنوعین من التحلیل الاقتصادي؛ التحلیل الاقتصادي الجزئي والتحلیل الاقتصادي  

، بهدف وترجمته الى نموذج اقتصادي وتحلیلهعنى هذا الأخیر بدراسة السلوك الاقتصادي الكلي  ، و�ُ الكلي

الاقتصادي واستقرار المستوى العام للأسعار وتحقق التوظیف  كالتوازن  الاقتصاد�ة  تحقیق مجموعة من الأهداف  

 التام، وذلك �الاستعانة �مختلف الس�اسات الاقتصاد�ة النقد�ة منها والمال�ة.

؛ العلم الذي یدرس  1929وعل�ه �عتبر الاقتصاد الكلي الذي سلط الضوء عل�ه عقب أزمة الكساد العظ�م   

ول إیجاد تفسیرات   الاقتصاد�ة التي تواجه الاقتصاد الوطني على المستوى الكلي، ومحاالظواهر والمشاكل  

 وحلول لها. 

موجهة    للعدة سنوات بین أعما  2  ولقد جاءت هذه المطبوعة كنتاج لتدر�س مق�اس الاقتصاد الكلي 

ة في مق�اس الاقتصاد على أن تكون للطل�ة معرفة مس�قومحاضرات موجهة لطل�ة السنة الثان�ة مال�ة ومحاس�ة،  

وفق البرنامج الوزاري الجدید الذي �حدد محتو�ات المق�اس عبر كل  ، وقد تم انجاز هذه المطبوعة  1الكلي  

 جامعات الوطن. 

خمس محاور أساس�ة؛ حیث نتطرق   "2الاقتصاد الكلي  مق�اس  الموسومة �عنوان "تتناول هذه المطبوعة   

الطلب على النقود،   دواللحدیثة، ثم المحور الثاني یخصص لدراسة  الى دوال الاستهلاك افي المحور الأول  

)، في حین أن المحور�ن المت�قیین  IS-LMهانس (نموذج  - أما المحور الثالث فقد تناولنا ف�ه التوازن العام ه�كس

الخامس والأخیر،  صصا لدراسة نماذج النمو الاقتصادي في المحور الرا�ع، والدورات الاقتصاد�ة في المحور  خُ 

كما أرفقنا كل محور من محاور المطبوعة �سلسلة من التمار�ن المحلولة وهذا لدعم فهم الطل�ة لمق�اس الاقتصاد  

 .2الكلي 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ول: المحور الأ 

 دوال الاستهلاك الحدیثة 
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 المحور الأول: دوال الاستهلاك الحدیثة 

الى اخت�ارات إحصائ�ة وذلك لعدم دون أن تخضع    بنى كینز نظر�ته في الاستهلاك على أساس تصوراته 

نها فشلت في التنبؤ �الاستهلاك على المدى الطو�ل  صائ�ة عن الاستهلاك والدخل، كما أ توافر الب�انات الإح

 المعروف أن أهم السمات لدالة الاستهلاك الكینز�ة ما یلي: ومن 

 الاستهلاك دالة تا�عة للدخل المتاح؛  -

دالة الاستهلاك الكینز�ة هي دالة خط�ة في الأجل القصیر، كما أنه هناك علاقة غیر تناسب�ة بین   -

 الاستهلاك والدخل المتاح؛ 

وسطي للاستهلاك یتناقص  الصفر والواحد، والمیل الته بین  المیل الحدي للاستهلاك ثابت وتتراوح ق�م -

 كلما زاد الدخل. 

 وعل�ه جاءت فرض�ات الاستهلاك أو ما �عرف بدوال الاستهلاك الحدیثة لتفسیر هذا الاختلاف. 

 في الاستهلاك  Kuznetsأولا: نظر�ة 

الأجل؛ وذلك نتیجة لحدوث  �عد الحرب العالم�ة الثان�ة بدأت الشكوك حول صحة دالة الكینز�ة القصیرة  

 1أمر�ن هما: 

حرب العالم�ة الثان�ة �استخدام دالة الاستهلاك ل عجز الاقتصادیون عن التنبؤ �الاستهلاك لفترة ما �عد ا -

 الكینز�ة؛ حیث كانت ق�مة الاستهلاك المحصل علیها أقل �كثیر من ق�متها الحق�ق�ة؛ 

  الولا�ات المتحدة الامر�ك�ة بنشر ب�انات إحصائ�ة في    1946سنة    )Simon Kuznet(ق�ام س�مون كوزنت   -

  00C=ن  أ، أي  dC=bYن دالة الاستهلاك هي خط�ة من الشكل  أ) بینت  1869-1938عن الفترة (

جل، و��ان�ا تمر من المبدأ، كما هو موضح في الشكل  ر أشد من دالة الاستهلاك قصیر الأوذات انحدا

 الموالي: 

 

 

 
ترجمة عبد الفتاح عبد الرحمان وعبد العظ�م (الاخت�ار العام والخاص)،  الاقتصاد الكلي ،. ج�مس جوارتیني، ر�جارد استروب 1

 . 39ص:   . 1999محمد، دار المر�خ للنشر، الر�اض، 
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جل كما هو مبین في الجدول جل للاستهلاك والدالة طو�لة الأعدة فروقات بین الدالة قصیرة الأ  وعل�ه هناك

 الموالي:  

قصیرة الأجل والدالة طو�لة الأجل  دالة الاستهلاك ): الفرق بین01الجدول رقم (  

 من إعداد الاستاذة المصدر:

التوافق بین دالتي  نظر�ات  هناك عدة  و  جاءت لتحاول تفسیر سلوك المستهلك من جهة وتسعى لتحقیق 

التركیز على ثلاث  الاستهلاك القصیرة والطو�لة الأج الدائم، الدخل  أساس�ة هي:  نظر�ات  ل، و�مكن  الدخل 

 دورة الح�اة.  النسبي،

 

 

 جلطو�لة الأالدالة  جلالدالة قصیرة الأ معاییر التفرقة 

 bYd0C=C dC=bY+ شكل الدالة

 تمر من المبدأ (أشد انحدارا)  تقطع المحور الرأسي (اقل انحدارا) التمثیل الب�اني 

واكبر من المیل   1ثابت قر�ب من  ثابت   المیل الحدي للاستهلاك  

 الحدي للاستهلاك للدارة قصیرة الاجل 

 ثابت و�ساوي المیل الحدي  یتناقص مع ز�ادة الدخل المتوسط للاستهلاك المیل

علاقة غیر تناسب�ة (عند ز�ادة الدخل   العلاقة بین الدخل المتاح والاستهلاك

یزداد الاستهلاك �ق�م أقل وذلك �سبب  

 المیول الادخار�ة) 

علاقة تناسب�ة (عند ز�ادة الدخل یزداد  

 الاستهلاك) 

C 

Y 
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 the permanent Income Hypothesisالدخل الدائم: نظر�ة  ثان�ا:

حیث یرى أن العلاقة بین الاستهلاك والدخل في    Milton Friedmanمیلتون فر�دمان  لنظر�ة  قدم هذه ا

 .1لدخولهم المستقبل�ة فراد  ي المدى الطو�ل یتحدد بتوقعات الأن الاستهلاك فتناسب�ة، وأ   ةالمدى الطو�ل هي علاق

المرتفع  مثال: التمتع �الاستهلاك  الى  �میل  المهن�ة  التخرج و�دا�ة ح�اته  الجامعي عند  (عن طر�ق    الطالب 

 ن �كون له دخل مرتفع في المستقبل. الاقتراض) لأنه یتوقع أ

 ض�ة من ثلاث معادلات:ر تتكون الفو 

• pC=KY..........1 ن الاستهلاك الدائم أو المخطط للفرد ع�ارة عن تشیر هذه المعادلة الى أK   من

 . pYدخله الدائم 

• T+YP=YCY.......2    تبین مكونات الدخل الحق�قي الحاليCY    خلال فترة زمن�ة معینة؛ حیث یتكون

 Transitory(أو الدخل الغیر متوقع    TYوالدخل الحق�قي العابر    PYحسب فر�دمان من الدخل الدائم  

Income كما یلي:  2) والذي �مكن ایجاده انطلاقا من المعادلةPY-C=YTY . 

• T+CPC=C.........3  :مكن استنتاج هذه المعادلة من خلال ما یلي� 

 TY-CYP=Y..............4ومنه  T+YP=YCYلدینا 

 نجد:   1في  4و�تعو�ض   

P=KYPC   

 نجد   3في   5و�تعو�ض  TY-C=k(YPC..........5(ومنه 

T)+CTY-CC=K(Y 

 T+CPC=Cوعل�ه فالاستهلاك أ�ضا یتكون من جزء دائم وآخر عابر أي 

فراد، �مكن أن یتوقع أن العناصر المؤقتة الطو�ل، و�النس�ة لمجموعة من الأ  إلا أنه في المدى

وتص�ح الص�غة النهائ�ة لدالة الاستهلاك الكل�ة    0TC=و    0TY=للاستهلاك ستزول أو تلغى ومنه  

 . C=KYكما یلي 

 

 

 
 . 154، ص:  2005، دیوان المطبوعات الجامع�ة، الط�عة الخامسة،  التحلیل الاقتصادي الكلي. عمر صخري،  1
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 و�مكن تمثیل دالة الاستهلاك كما یلي:  

 

 ) التمثیل الب�اني لدالة الاستهلاك 01الشكل رقم (

 

MPC=∆𝑐𝑐
∆𝑦𝑦

=K=  ثابت 

APC=𝑐𝑐
𝑦𝑦

=K=  ثابت 

 ومنه هناك علاقة تناسب�ة بین الاستهلاك والدخل في المدى الطو�ل

  The Relative Income Hypothesisالدخل النسبي  نظر�ة ثالثا: 

ن الاستهلاك هو دالة للدخل ؛ حیث یرى أJames Duesemberyوزمبري  ج�مس د   تبنى هذه النظر�ة

 1و نس�ة الى الدخل السابق).أ فراد الآخر�ن النسبي (وهو الدخل نس�ة لدخول الأ

 
، على الموقع الالكتروني 45ص: ، تمارین محلولة) البسیط في الاقتصاد الكلي (مع . قنوني حبیب،  1

https://www.researchgate.net/publication/329699421_albsyt_fy_alaqtsad_alkly  :تاریخ الاطلاع
14/06/2021 . 

الفائدة    K  ملاحظة: سعر  منها:  متغیرات  عدة  على  الثروة  i�عتمد   ،w أخرى وعوامل   ،u  

ثابت   K، وقد افترض فر�دمان أن  K=f(i,w,u)(العمر، الذوق، الجنس، العادات...الخ)؛ أي  

   .PYو  Kومستقل عن الدخل الدائم أي لا یوجد ارت�اط بین 

 

https://www.researchgate.net/publication/329699421_albsyt_fy_alaqtsad_alkly
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غن�اء عما إذا كان �ع�ش بین جیران فقراء (أي الانفاق للمحافظة  أ الفرد �ستهلك أكثر إذا �ع�ش بین جیران    مثال:

 على مستوى اقتصادي معین �النس�ة لجیرانه). 

 حیث: pp,Y CC=f(Y(بري فإن دالة الاستهلاك للعائلات تكون كما یلي حسب دوزمو 

CY ،الدخل الجاري :ppY .أعلى دخل سابق : 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ي:خل النسبي من خلال الشكل الموالالد  نظر�ةو�مكن توض�ح 

 الدخل النسبي  فرض�ة): 02الشكل رقم (

 

 

 

 

 

 

 

 ملاحظة: 

الفرد یز�د من استهلاكه        ⇐   في الدخل الحالي هي مؤقتة  ولكن الز�ادة     ppY   >CYإذا كان -

 ولكن بنس�ة أقل (علاقة غیر تناسب�ة بین الاستهلاك الدخل)؛

الفرد یز�د من استهلاكه بنفس    ⇐ولكن الز�ادة في الدخل هي ز�ادة دائمة    ppY  >CY   إذا كان -

 الز�ادة في الدخل (علاقة تناسب�ة بین الاستهلاك والدخل)؛

ف�ض س�كون أقل من  الفرد سیخفض من استهلاكه إلا ان هذا التخ   ⇐    ppY  <CYإذا كان   -

 ن الفرد س�حاول الحفاظ على المستوى الابق من الاستهلاك. التخف�ض في الدخل لأ 

C 

C1 

C3 

C2 

y Y1 Y2 
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یؤدي هذا الى انخفاض الاستهلاك؛ إلا انه عوضا ان ینخفض من    2Yالى    1Yعند انخفاض دخل الفرد من  

1C  2الىC  1فانه سینخفض منC  3الىC. 

 Life Cycle Hypothesisدورة الح�اة:  نظر�ةرا�عا: 

حیث تنص على    Modigliani-Brumberg-Andoأندو  -برومبرج - كل من مودجل�اني  النظر�ةتبنى هذه  

ن المستهلك یخطط لنمط استهلاكي مستقر ثابت نسب�ا عبر الزمن خلال دورة ح�اة الفرد بهدف تعظ�م المنفعة  أ

 .1الكل�ة مدى الح�اة 

علیها خلال فترة الح�اة  وعل�ه فان الفرد یخصص نس�ة ثابتة للاستهلاك من إجمالي الموارد التي �حصل  

ثابتة �غض النظر عن    هو نس�ة الاستهلاك من الثروة وهي نس�ة  bحیث    C=bwوالتي تقدر �حجم الثروة أي 

 و�مكن توض�ح فرض�ة دورة الح�اة من خلال الشكل الموالي: مستوى الدخل، 

 دورة ح�اة المنتجفرض�ة ): 03الشكل رقم (

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 . 47مرجع سابق، ص: . قنوني حبیب،  1

Y 

W’ 

 مقرض

 مقترض

 الادخار

 الاستھلاك
ادخار 
 سالب

 العملبدایة 
 t الوقت

 وقت الوفاة

C 

w 

a R d 
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 من خلال الشكل نلاحظ أن:

یبدأ الفرد ح�اته مقترضا حیث �كون دخله منخفضا، ومع ز�ادة عمره یز�د دخله من العمل والعائد على   •

وفي هذه المرحلة یتحول الفرد   Rعند بدا�ة فترة التقاعد   'wالثروة، الى أن �صل الى أعلى ق�مة له  

الادخار   یتراكم  حیث  مقرض  والمال�ة    Sالى  الماد�ة  الأصول  ی  aوتتراكم  ما  ز�ادة  وهو  الى  ؤدي 

 استهلاكه ولكن بنس�ة أقل من ز�ادة الدخل؛

یبدأ دخله في الانخفاض مع المحافظة على النمط الاستهلاكي الذي   Rعندما یتقاعد الفرد في الفترة   •

تعود عل�ه؛ حیث �قوم بتمو�ل استهلاكه من خلال السحب من المدخرات و�توقف استهلاكه في الفترة  

d .أي عند وفاته 

 تأثیر الأصول على الاستهلاك  خامسا:

نه هناك  ؛ إلا أالاستهلاك  التأثیر وتحدید والهام في    یلعب الدخل الجاري، كما هو معروف، الدور الاساسي

عوامل أخرى تؤثر على الاستهلاك، فوجود أصول نقد�ة (أرصدة نقد�ة سائلة أو ودائع تحت الطلب أو ودائع  

قارات) لدى مصرف�ة قصیرة الأجل أو تحت الطلب) أو أصول مال�ة (الأسهم والسندات) أو أصول عین�ة (ع

دخار والاتجاه الى الاستهلاك لاعتقادهم أن ثروتهم هذه (الأصول) تضمن لهم  عن الا  الأفراد یؤدي الى التوقف

 . المستقبل

دخولهم الحق�قة كلما كانت ثروتهم الصاف�ة كبیرة، وعل�ه تكون دالة    إنفاقومنه تتجه العائلات الى ز�ادة  

 الاستهلاك �عد الاخذ �عین الاعت�ار الأصول كما یلي: 

t+dAt=bytC   :حیث 

tC الاستهلاك في الفترة :t 

ty  الدخل المتاح في الفترة :t 

tA مبلغ الأصول الصاف�ة في بدا�ة الفترة :t 

b ل المتاح: المیل الحدي لاستهلاك الدخ 

d  المیل لاستهلاك الأصول الصاف�ة المتراكمة : 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 المحور الثاني: 

 دوال الطلب على النقود 
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 دوال الطلب على النقودالمحور الثاني: 

حیزا هاما في الفكر   الكل�ة، كما �حتل الطلب على النقود النظر�ة الاقتصاد�ة  جزء من  النظر�ة النقد�ة    تعتبر

تفسیر مجموعة كبیرة من الظواهر  الدراسات التي تناولت هذا الموضوع �غ�ة  اث و الاقتصادي من خلال الأ�ح

الاقتصاد، وعل�ه جاءت مجموعة من النظر�ات لتفسیر  كم�ة النقود المتداولة في    تنتج عن تغیرالمتغیرات التي  و 

 تم التطرق الى أهمها في هذا المحور.على النقود في الاقتصاد والتي سی الطلب 

 طلب على النقود عند الفرد مارشال نظر�ة الأولا: 

، وعل�ه Y�الدخل الوطني    T) واستبدل حجم الم�ادلات  MV=PTانطلق مارشال من معادلة الت�ادل لف�شر (

ن النقود لا تطلب فقط  ، وهما من رواد مدرسة كامبردج، أMarshall-pigouیرى كل من مارشال و�یجو  

ي تؤثر في طلب الافراد  بهدف إتمام الم�ادلات ولكن تطلب أ�ضا لأنها مستودع للق�مة؛ حیث أن العوامل الت

على النقود (كالثروة، التوقعات المستقبل�ة، تسه�لات الشراء...الخ) لا تتغیر �شكل كبیر في المدى القصیر، 

و�التالي اعتبروا أن الطلب على النقود هو دالة للدخل الاسمي، وتص�ح دالة الطلب على النقود عند مارشال  

       :1كما یلي 

   =KpydM ⇒py  1
𝑉𝑉

=Md 

 :حیث 

 p مستوى الأسعار : 

 yالدخل النقدي : 

 dM الطلب على النقود : 

 K :أو نس�ة الدخل الاسمي الذي یر�د الأشخاص الاحتفاظ �ه في شكل نقد جاهز.  معامل تفضیل السیولة 

 

، الأمین للنشر والتوز�ع، الط�عة الثان�ة، صنعاء، النظر�ة الاقتصاد�ة الكل�ة (الس�اسة والممارسة)حمد الافندي، أمحمد  1
 . 345- 329، ص: 2014
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ky  𝑀𝑀𝑀𝑀=وعل�ه تص�ح دالة الطلب على النقود الحق�ق�ة كما یلي: 
𝑝𝑝

ومنه التوازن في السوق النقدي �كون    

 . S=MdMعندما یتساوى العرض النقدي مع الطلب على النقود 

   نظر�ة الطلب على النقود عند كینزثان�ا: 

 أسس النظر�ة الكینز�ة للطلب على النقود: -1

 ترتكز النظر�ة الكینز�ة للطلب على النقود على مجموعة من الأسس أهمها: 

 الكلاس�ك�ة الأساس�ة منها: رفض الفروض  -

رفض ث�ات الدخل عند مستوى التشغیل التام واعت�ار ان التغیر في حجم الناتج �كون مستقلا   •

 عن التغییر في كم�ة النقود (رفض الفصل بین القطاع الحق�قي والقطاع الاسمي)؛ 

 ما؛رفض ح�اد�ة النقود، فهذه الأخیرة لها تأثیر على الناتج والنشاط الاقتصادي عمو  •

 رفض فكرة الازدواج�ة الاقتصاد�ة التي اعتمدها الكلاس�ك؛ •

النقود   - دوران  ث�ات سرعة  فا Vرفض  لكینز  فوفقا  القصیر  ،  الأجل  في  تتأثر  النقود  دوران  ن سرعة 

 جل القصیر. �شكل طردي مع سعر الفائدة في الأ   فراد والعوامل النفس�ة كما تتأثربتصرفات الأ

 كینز:  دوافع الطلب على النقود عند  -2

  The Liquidity Theory of Money Demandتبنى كینز نظر�ة تفضیل السیولة في الطلب على النقود  

 هم فرض�ات هذه النظر�ة ما یلي: أ و 

 النقود وس�ط للم�ادلة وكمخزون للثروة؛ -

 ؛ W=B+Mومنه  Bوالسندات  Mعلى الأصول النقد�ة   Wیوزع الافراد ثروتهم  -

النقدي عند توازن السوق النقدي؛ أي عند تساوي الكم�ة المطلو�ة من النقود مع  یتحدد سعر الفائدة   -

 كم�ة المعروض النقدي؛

 الطلب على النقود �كون مرنا �النس�ة للتغیر في سعر الفائدة؛ -

 هناك ثلاث دوافع أساس�ة لاحتفاظ الافراد �النقود أو دوافع للطلب النقدي هي:  -

 دافع الم�ادلات  •

 دافع الاحت�اط   •

 دافع المضار�ة  •
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أي الطلب على النقود لإتمام المعاملات الیوم�ة للأفراد و�رت�ط طرد�ا مع الدخل  :tMدافع الم�ادلات  .أ

=f(y)t1M   

لمواجهة الطوارئ والصعو�ات التي یتعرص لها الافراد یلجؤون الى الطلب على   :tMدافع الاحت�اط  .ب

 .f(y)t2M=النقود �غرض الاحت�اط، و�رت�ط طرد�ا مع الدخل 

 f(y)tM=ومنه  t2+Mt1=MtMومنه الطلب على النقود للمعاملات والاحت�اط �كون كما یلي 

 Mt = f(y) = kYومنه 

 الطلب على النقود �غرض المعاملات والاحت�اط.والشكل الموالي یوضح دالة  

 

 ): دالة الطلب على النقود �غرض المعاملات والاحت�اط04الشكل رقم (

 

 

 

 

 

 

أي رغ�ة الافراد �الاحتفاظ �النقود (الطلب على النقود) من اجل جني أر�اح ناتجة    :aM. دافع المضار�ة  ـج

عن تقل�ات أسعار السوق في المستقبل، وتقوم هذه الفكرة حسب كینز على أساس وظ�فة النقود كمخزن للثروة 

المضار�ة �علاقة  أي تطلب لذاتها كأصل ول�س �اعت�ارها وسیلة للت�ادل فقط، و�رت�ط الطلب على النقود �غرض  

  mi-Ma = f(i) = Lo  حیث: f(i)aM=، أي iعكس�ة مع سعر الفائدة 

 f(y,i)dM/a +Mt=MdM=حیث:  dMوعل�ه �مكن إیجاد دالة الطلب على النقود الاجمال�ة 

 

 

M 

y 
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 والشكل المولي یوضح دالة الطلب على النقود �غرض المضار�ة 

 دالة الطلب على النقود �غرض المضار�ة ): 05الشكل رقم (

 

 

 

 

 

 

 

i و�مثل تكلفة الاحتفاظ �الأصول في شكل نقدي �غرض المضار�ةالإسمي : سعر الفائدة. 

1i  :صیدة السیولة�مثل أدنى سعر لفائدة في حالة م . 

سعر الفائدة   معوعكس�ا    Yالدخل الحق�قي    معإیجاب�ا    حسب كینز یرت�ط  الطلب الحق�قي على النقود   نلاحظ أن  

�مثل العائد الفعلي    هذا الأخیر أي سعر الفائدة الإسمي ول�س الحق�قي الى أنه  استخدام  سبب  ، و�عود  iالاسمي  

أو   الوهم النقديالطلب الحق�قي على النقود هو التأكید على غ�اب  �  الاهتمام    الهدف من  على النقود، كما أن

 �الق�م الحق�ق�ة ول�س الاسم�ة.   الاهتمامأي النقدي؛  ما �عرف �الخداع

 

  

 

 

 

 

 

 

Ma=f(i) 

i 

i1 

Ma 

 ملاحظة: 

�ص�ح ف�ه الطلب على النقود ذو مرونة لانهائ�ة    1iحسب كینز هناك حد أدنى لسعر الفائدة  

�النس�ة لسعر الفائدة، وفي هذه الحالة، فإن أي ز�ادة في كم�ة النقود المعروضة لن تؤدي الى تخف�ض 

فراد �حتفظون بهذه الز�ادة في صورة نقود عاطلة وهي الحالة  لأن الأ  1iسعر الفائدة عن حده الأدنى  

وهي الحالة التي تحدث    Liquidity Trapلسیولة " أو " فخ السیولة "  التي وصفها كینز " �مصیدة ا

 في حالة الكساد وفقا لكینز. 
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 لنقد�ة المعاصرة (نظر�ة فر�دمان)المدرسة ا نظر�ة الطلب على النقود لدى ثالثا:

مر�ك�ة في خمسین�ات  معة ش�كاغو �الولا�ات المتحدة الأ تبنى هذه النظر�ة الاقتصادي میلتون فر�دمان من جا

 القرن الماضي، وجاءت هذه النظر�ة كامتداد للنظر�ة الكلاس�ك�ة (ص�اغة ف�شر لمعادلة الت�ادل).

 أهم فرض�ات نظر�ة فر�دمان للطلب على النقود:  -1

 1 تمثلت أهم فرض�ات نظر�ة فر�دمان للطلب النقدي ف�ما یلي:

 عل�ه كینز؛ رفض الطلب على النقود بدافع الاحت�اط الذي ركز  -

 الطلب على النقود �ش�ه الطلب على أي سلعة أو أصل آخر (النقود تعتبر كسلعة)؛ -

على خلاف كینز فان مكونات الثروة لا تقتصر على السندات والنقود وإنما تتكون من النقود والأسهم   -

 والسندات والعقارات وغیرها؛ 

 سعر الفائدة هو عائد على الأصول؛ -

دمان على الدخل الدائم على عكس كینز الذي اعتبر الدخل المطلق الحالي  لق�اس الثروة اعتمد فر� -

مق�اس للثروة (الدخل الدائم عند فر�دمان هو متوسط دخل الفرد السنوي المتوقع الحصول عل�ه خلال 

 السنوات المت�ق�ة من ح�اة الفرد). 

 ص�اغة دالة الطلب على النقود عند فر�دمان:  -2

 :  2تعطى دالة الطلب على النقود �الشكل التالي 

 

 

 

M𝒅𝒅حیث 
P

 الطلب على النقود الحق�قة   

py الدخل الدائم كمق�اس للثروة :w 

bi معدل العائد على السندات : 

tie, i:  الأصولمعدلات العائد على �ق�ة  

 

 . 349-346. محمد أحمد الافندي، مرجع سابق، ص:  1
 . المرجع نفسھ.  2

M𝒅𝒅
P

= f(yp, ib, ie, it, i, Π) 

 

M𝒅𝒅
P

= f(w, ib, ie, it,i, Π) 
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i: .معدل العائد على الأصول السائلة 

Π.معدل العائد (سالب) على السلع او الأصول غیر ال�شر�ة كالعقارات والسلع المعمرة : 

 

 

 

 

 

 

 تمثیل دالة الطلب على النقود عند فر�دمان ب�ان�ا:   -3

النقد�ة    من خلال قراءة جدیدة لمعادلة الأرصدة�مكن ص�اغة دالة الطلب على النقود عند فر�دمان  

 Kpy       dM=كما یلي:  (معادلة كامبردج) 

نما هي دالة ل�ست ثابتة (على عكس الكلاس�ك) وإ : نس�ة تفصیل السیولة ولكن عند فر�دمان  Kحیث  

لمعدلات العائد على الأصول البدیلة للاحتفاظ �النقود، ومنه أي ارتفاع في أي معدل عائد على أصل 

سائلة) وأي  فراد في اقتناء الأصول البدیلة للنقود ال(ز�ادة رغ�ة الأ  Kمن الأصول سیؤدي الى انخفاض  

 . Kانخفاض في أي معدل عائد على هذه الأصول یؤدي الى ارتفاع 

  d=MSMومنه شرط توازن السوق النقدي عند فر�دمان هو  

 pyt,ie,ib=K(isM( ومنه

 : هو الدخل النقدي.Pyحیث 

العائد على السندات وكذا  معدل    biیؤدي الى انخفاض كل من كل من    SMإن ارتفاع العرض النقدي  

  Kالأصول وهو ما یؤدي الى ارتفاع معامل تفضیل السیولة  معدلات العائد على �ق�ة    t,ieiانخفاض  

 .PYو�التالي ارتفاع الدخل النقدي 

ومنه ز�ادة   pyالدخل النقدي    ارتفاعسیؤدي الى    حسب فر�دمان  ز�ادة عرض النقود إن  وعل�ه ف

ن  ، وهو دلیل على أ ارتفاع الإنتاج الحق�قي  النقدي و�التالي ز�ادة الطلب وهو ما یؤدي الى  الانفاق

عرض النقود له تأثیر على النشاط الاقتصادي (النقود ل�ست ح�اد�ة كما ادعى الكلاس�ك)، و�مكن  

 تمثیل التوازن في السوق النقدي عند فر�دمان كما یلي: 

 ظة: ملاح

خلافا لنظر�ة كینز التي تنص على أن مرونة الطلب على النقود عال�ة لسعر الفائدة  

فر�دمان ضئیلة؛ حیث یرى  (مصیدة السیولة)، فإن مرونة الطلب على النقود لسعر الفائدة عند  

ن انخفاض المرونة تعني أن الطلب على النقود یتأثر بدرجة كبیرة �مستوى الدخل الدائم، فر�دمان أ

 بینما �كون تأثیر سعر الفائدة ضعیف جدا. 
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 السوق النقدي عند فر�دمان): التوازن في 06الشكل رقم (

  

 

   

 

 

 

 

 

، و�افتراض ارتفاع عرض 1pyعند الدخل النقدي    d=MSMنقطة التوازن في سوق النقود حیث    aتمثل  

مما یؤدي الى إنفاق النقود الزائدة و�التالي اما ارتفاع    abنقدي    ض فانه �كون هناك فائض عر   S2Mالنقود الى  

 . 2pyالناتج الحق�قي أو ارتفاع الأسعار وفي كل الأحوال یرتفع الدخل النقدي الى 

 

Md 

MS2 MS1 

فائض في 
العرض 

 c النقدي

b 
a 

py 

Py2 

Py1 

M 



 

 

 

 

 

 

 

 

 المحور الثالث:

 )  IS-LMهانس ( نموذج -التوازن العام ه�كس 
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 )  IS-LMهانس ( نموذج -المحور الثالث: التوازن العام ه�كس

بر  ، والذي �عت IS-LMفي هذا المحور سنتطرق الى نموذجا مطورا لتحدید توازن الدخل وهو نموذج  

نه ومن خلال هذا النموذج نستط�ع تحدید فعال�ة الس�اسات المال�ة والنقد�ة  ة للتحلیل الاقتصادي الكلي، كما أأدا 

 التأثر على توازن الدخل في جانب الطلب الكلي.في 

 IS-LMمدخل لنموذج أولا: 

 IS-LMتعر�ف نموذج  -1

، وهو أحد 1937في    Hicksتبنى هذا النموذج الاقتصادي (الحائز على جائزة نو�ل) جون ه�كس  

الكلي، و�قوم هذا  نماذج تحلیل توازن الدخل في جانب الطلب والذي جاء كتفسیر لنظر�ة كینز في الطلب  

 النموذج على مجموعة من الفرض�ات أهمها: 

 ث�ات المستوى العام للأسعار؛ -

 ه�كل الطلب الكلي یتكون من سوقین:  -

والخدمات: • السلع  منحنى    سوق  عنه  عندما    ISو�عبر  وذلك  السلع  في سوق  التوازن  الذي �صف 

 ؛ISلذلك �سمى �منحنى  I/Sیتساوى الادخار والاستثمار  

الذي �صف التوازن في السوق النقدي وذلك عندما یتساوى    LMو�عبر عنه �منحنى    سوق النقود: •

 الطلب على النقود مع العرض النقدي.

لع والخدمات والسوق النقدي و��ان�ا عند تقاطع  التوازن الكلي الذي یتكون من التوازن في سوق الس -

 ؛ IS/LMمنحنى 

  ISن تغیر الس�اسات النقد�ة والمال�ة یؤدي الى انتقال كل من منحنى  اختلال توازن الدخل: حیث أ -

 و �سارا. �مینا أ  LMو

 ISاشتقاق معادلة ومنحنى توازن سوق السلع والخدمات   -2

منحنى   اشتقاق  السلع   IS�مكن  سوق  في  التوازن  یتحقق  حیث  قطاعین؛  من  مكون  �س�ط  نموذج  في 

 كما یلي: IS، وعل�ه �مكن اشتقاق معادلة Y=C+Iوالخدمات عندما �كون 
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، ودالة الاستثمار من الشكل:  ydy=حیث  d+by0C=Cلدینا نموذج اقتصادي مكون من قطاعین: معناه 

+gi0I=I  ؛ حیثi  سعر الفائدة و :g  معامل سعر الفائدة، مع العلم أن هناك علاقة عكس�ة بین الاستثمار :I  

 مثلما یوضحه الشكل الموالي:   i  وسعر الفائدة

 س�ة بین الاستثمار وسعر الفائدة ): العلاقة العك07الشكل رقم (

 

 

 

 

 

 

  حساب�ا: ISاشتقاق معادلة  -

   كما یلي: IS�مكن اشتقاق معادلة 

 +gi0+Id+by0Y=C⇒Y=C+I  

⇒ y(1-b)=C0+I0-gi  

⇒ Y=𝐶𝐶0+𝐼𝐼0
1−𝑏𝑏

- 𝑔𝑔
1−𝑏𝑏

 i………1/  YI=f(i) 

وهي توضح العلاقة بین الدخل ومعدل الفائدة التي یتحقق في ظلها التوازن في سوق السلع، وعل�ه 

ي یتحدد من خلاله مستوى الدخل تعكس وضع توازن معین وتوضح سعر الفائدة الذ   ISفكل نقطة من منحنى  

 وازني.تال

 �مكن ص�اغتها كما یلي:  1المعادلة رقم 

i = (𝐶𝐶0+𝐼𝐼0)
𝑔𝑔

 - 1−𝑏𝑏
𝑔𝑔

 y  /i =f(y) 

 كما في الشكل الموالي:  ب�ان�ا ISوهي الص�غة التي تسمح لنا بتمثیل منحنى 

i 

I 
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 IS): التمثیل الب�اني لمنحنى 08الشكل رقم (

 

 

 

 

 

 

من خلال المنحنى نلاحظ أن هناك علاقة عكس�ة بین سعر الفائدة والدخل حیث كلما انخفض سعر 

أ،  2yالى    1yارتفع الدخل من    2iالى    1iالفائدة من   الفائدة یؤدي الى ز�ادة  وتفسیر ذلك  ن انخفاض سعر 

 الاستثمار و�التالي ز�ادة الدخل �مقدار أكبر �سبب المضاعف. 

 ب�ان�ا: ISاشتقاق معادلة  -

تمثل وضع توازن معین في سوق السلع والخدمات، و�التالي    ISن كل نقطة من منحنى  رأینا ف�ما سبق أ

كل نقطة تمثل تساوي الادخار مع الاستثمار أو تساوي الطلب الكلي مع العرض الكلي، ومنه �مكن اشتقاق  

 ب�ان�ا كما یلي:  ISمنحنى 
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 ب�ان�ا IS): اشتقاق منحنى 09الشكل رقم (

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 ب�ان�ا �طر�قة أخرى أكثر تفص�لا كما یلي: ISكما �مكن اشتقاق منحنى 
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 أكثر تفص�لا ب�ان�ا IS): اشتقاق منحنى 10الشكل رقم (

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Source : Nicoli Nattrass, G Visakh, Macroeconomics Simplified_ Understanding Keynesian 
and Neoclassical Macroeconomic Systems , SAGE publications, 2014, 
P :87.         
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 : وأر�عة قطاعات ثلاثة قطاعاتفي نموذج مكون من  ISمعادلة  -

 أر�عة قطاعات وكذا نموذج مكون من    ثلاثة قطاعات في نموذج مكون من    IS�مكن استنتاج معادلة  

الضرائب مستقلة عن الدخل وحالة الضرائب تا�عة للدخل، مثلما یوضحه الجدول  خذ �عین الاعت�ار حالة  مع الأ

 الموالي: 

 في نموذج مكون من ثلاث وأر�ع قطاعات  IS): معادلة  02الجدول رقم (

 في نموذج مكون من أر�ع قطاعات  ISمعادلة  ثلاث قطاعات في نموذج مكون من  ISمعادلة  

ضر��ة   حالة 

مستقلة عن الدخل  

 )0TX=TX( 

𝒚𝒚𝐈𝐈𝐈𝐈  =  
𝐂𝐂𝟎𝟎 +  𝐈𝐈𝟎𝟎 − 𝐛𝐛𝐛𝐛𝐛𝐛𝐛𝐛 + 𝐛𝐛𝐛𝐛𝐛𝐛𝐛𝐛 + 𝐆𝐆𝐆𝐆 − 𝐠𝐠𝐠𝐠

𝟏𝟏 − 𝐛𝐛
 𝒚𝒚𝐈𝐈𝐈𝐈 =  

𝐂𝐂𝟎𝟎 +  𝐈𝐈𝟎𝟎 − 𝐛𝐛𝐛𝐛𝐛𝐛𝐛𝐛 + 𝐛𝐛𝐛𝐛𝐛𝐛𝐛𝐛 + 𝐆𝐆𝐆𝐆 + 𝑿𝑿𝑿𝑿 − 𝒁𝒁𝒁𝒁 − 𝒈𝒈𝒈𝒈
𝟏𝟏 − 𝐛𝐛 + 𝐳𝐳

 

الضر��ة   حالة 

للدخل   تا�عة 

 )+ty0TX=TX ( 

𝒚𝒚𝐈𝐈𝐈𝐈 =  
𝐂𝐂𝟎𝟎 +  𝐈𝐈𝟎𝟎 − 𝐛𝐛𝐛𝐛𝐛𝐛𝐛𝐛 + 𝐛𝐛𝐛𝐛𝐛𝐛𝐛𝐛 + 𝐆𝐆𝐆𝐆 − 𝐠𝐠𝐠𝐠

𝟏𝟏 − 𝐛𝐛 + 𝒃𝒃𝒃𝒃
 𝒚𝒚𝐈𝐈𝐈𝐈 =  

𝐂𝐂𝟎𝟎 +  𝐈𝐈𝟎𝟎 − 𝐛𝐛𝐛𝐛𝐛𝐛𝐛𝐛 + 𝐛𝐛𝐛𝐛𝐛𝐛𝐛𝐛 + 𝐆𝐆𝐆𝐆 + 𝐗𝐗𝐗𝐗 − 𝐙𝐙𝐙𝐙 − 𝐠𝐠𝐠𝐠
𝟏𝟏 − 𝐛𝐛 + 𝒃𝒃𝒃𝒃 + 𝒛𝒛

 

 ستاذةمن إعداد الأ المصدر:

 ISانتقال منحنى  -

مثلما یوضحه الشكل الب�اني) في   1ISالى  ISالى جهة ال�مین (الأعلى) في حالة (من  ISینتقل منحنى 

أو تخف�ض الضرائب    Iاو الاستثماري    Gحالة الس�اسة المال�ة التوسع�ة؛ أي في حالة ز�ادة الانفاق الحكومي  

XT:مثلما یوضحه الشكل الموالي ، 

 الى ال�مین IS): انتقال منحنى 11الشكل رقم (

 

 

 

 

 

IS1 

IS 

i 

y 



   )IS-LMهانس (نموذج - كس�التوازن العام هالمحور الثالث...............................
 

24 
 

) في حالة الس�اسات المال�ة الانكماش�ة؛ أي 2ISالى    ISالى جهة ال�سار (الأسفل) (من    ISو�نتقل منحنى  

 ، مثلما یوضحه الشكل الموالي:XTوز�ادة الضرائب   Iو الاستثمارأ  Gفي حالة تخف�ض الانفاق الحكومي

 الى ال�سار IS): انتقال منحنى 12الشكل رقم (

 

 

 

 

 

 

 

 LMاشتقاق معادلة ومنحنى توازن السوق النقدي  -3

�كون الطلب    The Liquidity theory of Demand for Moneyنه وفقا لنظر�ة التفضیل النقدي  رأینا سا�قا أ

 النقدي بهدف:

 ) Kyt=f(y)/MtM=المعاملات والاحت�اط (  -1

 )mi-0=La=f(i)/MaMالمضار�ة ( -2

النقود   أخرى عرض  البنك   MSM=0من جهة  قبل  من  یتحدد  النقود  متغیر خارجي لأن عرض  هو 

 المركزي وفقا للس�اسة النقد�ة المت�عة. 

أي   النقود  على  النقود=الطلب  عرض  عندما  النقدي  السوق  في  التوازن  یتحقق  أو    d=MsMوعل�ه 

t+Ma=M0=MsM�ان�ا كما یلي: ، و�مكن تمثیل الوضع التوازني في السوق النقدي ب 
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 ): الوضع التوازني في السوق النقدي 13الشكل رقم (

 

 

 

 

 

 

 

 حساب�ا: LMاشتقاق معادلة  -

 بتعو�ض كل معادلة �ما تساو�ه نجد:   t+Ma=M0=MsMلدینا 

M0=Ma+M ⇒ M0=Ky+L0-mi ⇒ 𝒚𝒚𝑳𝑳𝑳𝑳 = 𝑴𝑴₀ −𝑳𝑳𝑳𝑳+ 𝒎𝒎 𝒊𝒊
𝒌𝒌

………1 

الذي �حقق توازن السوق النقدي،   iوسعر الفائدة  yتبین وجود علاقة طرد�ة بین الدخل  1المعادلة رقم 

و�التالي أي ارتفاع في سعر الفائدة یؤدي الى ارتفاع الدخل والعكس صح�ح، وتفسیر ذلك أنه كلما ارتفع سعر  

ال  iالفائدة   �غرض  النقود  على  الطلب  ( انخفض  والاحت�اط  للمعاملات  النقود  على  الطلب  وارتفع  مضار�ة 

=KytM وهو ما یؤدي الى ارتفاع الدخل (y . 

تقابلها ق�مة من الدخل والتي تمثل مجموع التول�فات بین الدخل وسعر    iوعل�ه كل ق�مة لسعر الفائدة  

 الفائدة التي تضمن التوازن في السوق النقدي.

 ص�اغتها كما یلي: �مكن   1المعادلة 

i = 𝑳𝑳𝑳𝑳−𝑴𝑴𝑴𝑴+ 𝒌𝒌 𝒚𝒚
𝒎𝒎

………2 

 كما یلي: LMوهي المعادلة التي تسمح لنا بتمثیل منحنى 
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 LMالب�اني لمنحنى ): التمثیل 14الشكل رقم (

 

 

 

 

 

 

 ب�ان�ا:  LMاشتقاق معادلة  -

 ب�ان�ا كما یلي:   LM�مكن اشتقاق معادلة 

 ب�ان�ا   LM): اشتقاق منحنى 15الشكل رقم (
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 �طر�قة أكثر تفص�لا كما یلي: LMكما �مكن اشتقاق منحنى  

 أكثر تفص�لا ب�ان�ا  LM): اشتقاق منحنى 16الشكل الرقم (

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 �مثل المنحنى الطلب على النقود بدافع المضار�ة والذي یرت�ط عكس�ا مع سعر الفائدة؛ :1الشكل

ن الدخل الذي �حصل عل�ه الفرد یوزع حسب الدوافع الثلاثة ومنه كلما كان مقدار النقود یبین أ  :2الشكل

للمضار�ة صغیرا  المخصص لغرض المعاملات والاحت�اط كبیرا كان مقدار الطلب على النقود المخصص  

 والعكس صح�ح؛ 

نه كلما كان الدخل كبیر كان مقدار الطلب على النقود المخصص للمعاملات والاحت�اط  یبین أ  :3الشكل

 كبیرا والعكس صح�ح؛ أي هناك علاقة طرد�ة بین الدخل والطلب على النقود بهدف المعاملات والاحت�اط. 

i i 
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جل الدوافع ن ان مقدار الطلب على النقود من أیتبی   3و 2و 1انطلاقا من التحلیل في الاشكال  :  4الشكل

الثلاثة یخضع لتغیرات في كل الدخل وسعر الفائدة، فكل ق�مة للدخل وق�مة لسعر الفائدة تضمن التوازن 

 . LMفي السوق النقدي وهو ما �مكن ترجمته من خلال منحنى 

 :  LMانتقال منحنى  -

 �ادة العرض النقدي ز  •

عند تطبیق س�اسة نقد�ة توسع�ة؛ أي ز�ادة   ) 1LMالى    LMالى جهة ال�مین (من    LMینتقل منحنى  

 مثلما یوضحه الشكل الموالي: SMالعرض النقدي 

 الى ال�مین LM): انتقال منحنى 17الشكل رقم (

 

 

 

 

 

 

انخفاض معدل   ⇐ارتفاع أسعار السندات    ⇐شراء السندات    ⇐  ز�ادة العرض النقدي  حالة ث�ات الدخل:  

 الى ال�مین. LMانتقال  ⇐ (علاقة عكس�ة بین سعر السند وسعر الفائدة)الفائدة السوقي

  ⇐ز�ادة الطلب الكلي على النقود    ⇐ز�ادة الدخل    ⇐ز�ادة العرض النقدي  حالة ث�ات معدل الفائدة:  

 الى ال�مین.  LMانتقال  

 تخف�ض العرض النقدي •

) عند تطبیق س�اسة نقد�ة انكماش�ة؛ أي تخف�ض  2LMالى  LMالى جهة ال�سار (من  LMى ینتقل منحن

 ، مثلما یوضحه الشكل الموالي: SMالعرض النقدي 
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 الى ال�سار  LM): انتقال منحنى 18الشكل رقم (

 

 

 

 

 

 

 

ارتفاع   ⇐ر السندات  اانخفاض أسع  ⇐ب�ع السندات    ⇐انخفاض العرض النقدي  حالة ث�ات الدخل:  

 الى ال�سار. LMانتقال   ⇐ )ة(علاقة عكس�ة بین سعر السند وسعر الفائد  معدل الفائدة السوقي

انخفاض الطلب الكلي على    ⇐انخفاض الدخل    ⇐انخفاض العرض النقدي    حالة ث�ات معدل الفائدة:

 الى ال�سار.  LMانتقال   ⇐النقود 

 

 

 

 

 تحدید التوازن العام (التوازن الآني في السوقین)   -4

)، مثلما IS=LMن العام معدل الفائدة ومستوى الدخل الذي �حقق التوازن في السوقین معا (ز التوا�حدد  

 یوضحه الشكل الموالي: 

 

 

LM 

LM2 
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y 

 خلاصة:

 الى ال�مین (ارتفاع الدخل وانخفاض معدل الفائدة) LMیؤدي الى انتقال  SMارتفاع العرض النقدي 

 الى ال�سار (انخفاض الدخل وارتفاع معدل الفائدة)    LMیؤدي الى انتقال    SMانخفاض العرض النقدي  
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 ب�اني للتوازن العام التمثیل ال): 19الشكل رقم (

 

 

 

 

 

 

 

 . y*والدخل التوازني  i*یتحدد سعر الفائدة التوازني  Eعند نقطة التوازن 

 ) IS-LMالتغیرات في التوان العام (انتقال نموذج  -5

 أو انتقال الاثنین معا.   LMاو منحنى    ISعندما ینتقل منحنى    IS-LMتنتقل نقطة التوازن في نموذج  

 : نمیز حالتین هنا: ISانتقال نقطة التوازن �سبب انتقال منحنى  •

o  الحالة الأولى: انتقالIS  1الى ال�مینIS  0�حدث هذا عند ز�ادة وG ،0I او انخفاض ،TX 

o  الحالة الثان�ة: انتقالIS  2الى ال�سارIS  0و�حدث عند انخفاضG ،0I  أو ارتفاع ،TX 

 IS): انتقال نقطة التوازن �سبب انتقال منحنى 20الشكل رقم (

 

 

 

 

 

LM 

IS 

i 

i * 

Y* 

E 

1 
2 

LM 

IS1 

IS 
IS2 

i 

Y 



   )IS-LMهانس (نموذج - كس�التوازن العام هالمحور الثالث...............................
 

31 
 

 نمیز حالتین هنا: : LMانتقال نقطة التوازن �سبب انتقال منحنى  •

o  الحالة الأولى: انتقالLM  1الى ال�مین الىLM  سبب ز�ادة العرض النقدي�SM. 

o   الحالة الثان�ة: انتقالLM  2الى ال�سار الىLM  سبب انخفاض العرض النقدي�SM. 

 LMانتقال نقطة التوازن �سبب انتقال منحنى ): 21الشكل رقم (

 

 

 

 

 

 

 وفقا للس�استین المال�ة والنقد�ة  IS-LMالتغیرات في نموذج  ثان�ا:

 الس�اسة المال�ة: -1

هي مختلف الإجراءات والتدابیر التي تتخذها الحكومة للمحافظة على استقرار  مفهوم الس�اسة المال�ة:   -

الأنشطة الاقتصاد�ة، وتكمن أهمیتها �ارت�اطها الوثیق �الح�اة الیوم�ة للأفراد والمجتمع وذلك من خلال  

   .الضرائب وكذا مجالات الانفاق الحكومي على مختلف القطاعات كالصحة والبناء والتعمیرفرض 

 الس�اسة المال�ة نوعان توسع�ة وانكماش�ة. أنواع الس�اسة المال�ة: -

تستخدم في حالة الركود أو الكساد وتكون من خلال ز�ادة الانفاق الحكومي  س�اسة مال�ة توسع�ة:   •

G  �ضرائب  اسة المیزان�ة المتوازنة والتي تتمثل في ز�ادة الانفاق الحكومي والأو تخف�ض الضرائب أو س

 مر الذي یؤدي الى ز�ادة الطلب الكلي و�التالي ز�ادة الإنتاج والدخل.معا و�نفس المقدار، وهو الأ 

        الحكومي بـمقدار یؤدي الى ز�ادة الدخل �فعل مضاعف الانفاق    G∆وعل�ه ز�ادة الانفاق الحكومي بــ  

=G  ∆Y∆ـ 1
1−𝑏𝑏

 .الى ال�مین ISوهو الامر الذي یؤدي الى انتقال منحنى  

انكماش�ة: • مال�ة  الأسعار،    س�اسة  في  المستمر  الارتفاع  �كون  التضخم؛ حیث  حالة  في  وتستخدم 

وتكون من خلال تخف�ض الانفاق الحكومي أو ز�ادة الضرائب؛ مما یؤدي الى نقص الطلب الكلي 

IS 

LM2 
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LM1 
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الى ال�سار �فعل مضاعف    ISضعاف القوة الشرائ�ة للأفراد، وهو ما یؤدي الى انتقال منحنى  إو�التالي  

XT∆    −𝑏𝑏    الضرائب �مقدار
1−𝑏𝑏

Y=∆   .وهذا في حالة ز�ادة الضرائب في اطار س�اسة مال�ة انكماش�ة 

 وفقا للس�اسة المال�ة  IS-LMتغیرات نموذج  -

 الى ال�مین: ISانتقال منحنى  •

عند ات�اع س�اسة مال�ة توسع�ة عن طر�ق ز�ادة الانفاق الحكومي أو تخف�ض الضرائب؛ یؤدي ذلك 

 :كما هو موضح في الشكل الموالي 2ISالى  1ISمن  ISالى انتقال منحنى 

 عند تطبیق س�اسة مال�ة توسع�ة الى ال�مین  IS): انتقال منحنى 22الشكل رقم (

 

 

 

 

  

 

 �مقدار:  ’Yالى  eYأدى الى ز�ادة الدخل من  2ISالى  1ISمن  ISنلاحظ أن انتقال منحنى 

  G∆G= KISy∆  ، والذي ینتج عنه ز�ادة في الطلب على النقود لغرض الم�ادلات؛ مما یؤدي الى وجود فائض

، 1؛ وهو ما ینتج عنه انخفاض في الاستثمار 'iالى    eiالطلب في السوق النقد�ة و�التالي ارتفاع سعر الفائدة من  

 وهو ما �عرف "�أثر مزاحمة الاستثمار".

بدلا من   ∆LM-ISyارتفاع الدخل ولكن �شكل قلیل أي �مقدار الى    أدى  ∆Gان ارتفاع الانفاق الحكومي  

(ارتفاع سعر الفائدة أدى الى انخفاض الاستثمار) التي    أثر مزاحمة الاستثمارنتیجة    ∆G∆G= KISy  مقدار

 
، مطبوعة بیداغوج�ة مقدمة لطل�ة السنة الثان�ة جذع مشترك، جامعة محمد بوض�اف تحلیل الاقتصاد الكلي. طیبي حمزة،  1

 . 138، ص: 2017- 2016المسیلة، السنة الجامع�ة 

LM 

IS1 

IS2 

i 

Y Ye Y’ 

ie 

i' ∆yIS= KG∆G 

∆yIS-LM 



   )IS-LMهانس (نموذج - كس�التوازن العام هالمحور الثالث...............................
 

33 
 

الدخل   الحكومي على  الانفاق  تغیر  أثر  (انخفاض  الدخل  انخفاض  الى  الفائدة على  أدت  تأثیر سعر  �فعل 

 . ) ∆ISy∆<LM-ISyالاستثمار ( 

 الى ال�سار: ISانتقال منحنى  •

ات�اع س�اسة مال�ة انكماش�ة عن طر�ق تخف�ض الانفاق الحكومي أو رفع الضرائب، ینتقل منحنى  في حالة  

IS  1الى ال�سار منIS  2الىIS  :كما هو موضح في الشكل الموالي 

 الى ال�سار عند تطبیق س�اسة مال�ة انكماش�ة  IS): انتقال منحنى 23الشكل رقم (

 

 

 

  

 

 

یجة  ولكن نت  ∆TX∆TX= KISy�مقدار    ’Yالى    eYانخفاض الدخل من    یؤدي الى ان رفع الضرائب  

انخفض الأثر الذي احدثه ارتفاع الضرائب؛ حیث ارتفع الاستثمار وهو    'iالى    eiلانخفاض سعر الفائدة من  

) هذا �سبب  ∆TX∆TX= KISy  بدلا من  ∆LM-ISyالامر الذي ادي الى ارتفاع الدخل (الدخل انخفض �مقدار   

 . أثر مزاحمة الاستثمار

 الس�اسة النقد�ة: -2

هي الإجراءات والتدابیر التي یتخذها البنك المركزي من اجل تحقیق أهدافه   مفهوم الس�اسة النقد�ة: -

النقد�ة   الس�اسة  وتعتبر  الأسعار،  استقرار مستوى  الاقتصاد�ة    أحد للمحافظة على  الس�اس  مقومات 

المشكلات  لمعالجة  النقد�ة  الس�اسة  تستخدم  كما  لها،  المكونة  الأساس�ة  العناصر  أحد  فهي  الكل�ة، 

 ضخم، ال�طالة، الركود الاقتصادي. الاقتصاد�ة المتنوعة كالت 

 

LM 

IS1 

IS2 

i 

Y Ye Y’ 

ie 

i' 

∆yIS= KTX∆TX 

∆yIS-LM 
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 الس�اسة النقد�ة نوعان توسع�ة وانكماش�ة. أنواع الس�اسة النقد�ة: -

تستخدم في حالة الركود او الكساد، وتكون من خلال ز�ادة العرض النقدي الس�اسة النقد�ة التوسع�ة:   •

مما یؤدي الى انخفاض معدلات الفائدة و�التالي ز�ادة الاستثمار والإنتاج والدخل، و�نتج عنه انتقال  

SM∆  1الى ال�مین �مقدار  LMمنحنى 
𝐾𝐾

y= ∆  1وهذا �فعل المضاعف النقدي
𝐾𝐾

، فز�ادة عرض النقود 

یؤدي الى انخفاض معدل الفائدة (�عرف هذا الأثر �الأثر النقدي للس�اسة النقد�ة) وهو ما یؤدي الى 

ز�ادة الاستثمار (�عرف �الأثر المالي للس�اسة النقد�ة)، ومنه ز�ادة الطلب الكي من جهة والإنتاج من  

SM∆   1وز�ادة الدخل �فعل المضاعف النقدي (جهة أخرى  
𝐾𝐾

y= ∆   و�زداد الطلب على النقود �غرض ،(

 المعاملات و�التالي یداد الطلب الكلي على النقود.

تستخدم في حالة التضخم وتكون من خلال تخف�ض العرض النقدي،    الس�اسة النقد�ة الانكماش�ة: •

ي نقص الاستثمار وانخفاض مستوى الدخل ومنه انتقال مما ینتج عنه ارتفاع في معدلات الفائدة و�التال

 الى ال�سار.   LMمنحنى 

 وفقا للس�اسة النقد�ة  IS-LMتغیرات نموذج  -

 الى ال�مین: LMانتقال  •

  2LMالى  1LMمن  (س�اسة نقد�ة توسع�ة)  SMالى ال�مین في حالة ز�ادة العرض النقدي  LMینتقل منحنى  

 كما هو موضح في الشكل الموالي:

 الى ال�مین عند تطبیق س�اسة نقد�ة توسع�ة  LM): انتقال منحنى 24الشكل رقم (

 

 

 

 

 

 

 

IS 

LM2 

LM1 

i 

Y 

∆Y=𝟏𝟏
𝑲𝑲

 ∆MS 
ie 

i' 
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SM∆ 𝟏𝟏ز�ادة العرض النقدي أدى الى ارتفاع الدخل �مقدار  إن 
𝑲𝑲

Y=∆   𝟏𝟏؛ حیث
𝑲𝑲
  Kو  هو المضاعف النقدي 

 ).YK=tMهو معامل ارت�اط الدخل �الطلب على النقود �غرض المعاملات والاحت�اط (

 .أدى الى ارتفاع الاستثمار و�التالي ارتفاع الدخل 'iالى  eiانخفاض سعر الفائدة من من جهة أخرى 

  الى ال�سار LMانتقال  •

الى   1LM(س�اسة نقد�ة انكماش�ة) من   SMالى ال�مین في حالة انخفاض العرض النقدي  LMینتقل منحنى  

2LM  :كما هو موضح في الشكل الموالي 

 انكماش�ة  نقد�ةالى ال�سار عند تطبیق س�اسة  LM): انتقال منحنى 25الشكل رقم (

 

 

 

 

 

 

 

�فضل تخف�ض العرض النقدي أدى الى انخفاض الدخل،   2LMالى    1LMمن    LMنلاحظ أن انتقال منحنى  

نتج عنه انخفاض الاستثمار وانخفاض الدخل (انعدام أثر    'iالى    eiمن جهة أخرى ارتفاع سعر الفائدة من  

 مزاحمة الاستثمار). 

 

 

 

 

IS 

LM2 

LM1 

i 

Y 

∆Y=𝟏𝟏
𝑲𝑲

 ∆MS 

ie 
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 ملاحظة: 

منعدم؛ و�التالي  في حالة تطبیق س�اسة نقد�ة سواء انكماش�ة أو توسع�ة فإن أثر مزاحمة الاستثمار �كون  

 أثر المزاحمة یؤثر على متغیرات الس�اسة المال�ة فقط.
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 وفعال�ة الس�اسة المال�ة والنقد�ة   IS-LMنموذج  :را�عا

 LMو  ISتتحدد فعال�ة الس�اسة المال�ة والنقد�ة من خلال میل كل من منحنى 

 فعال�ة الس�اسة المال�ة   -1

تحقق الأثر الذي تحدثه متغیرات الس�اسة المال�ة كالإنفاق الحكومي أو  المقصود �فعال�ة الس�اسة المال�ة مدى  

 الضرائب على الدخل. 

 ISفعال�ة الس�اسة المال�ة حسب میل  -

i 𝑔𝑔(في نموذج مكون من قطاعین) هي من الشكل  ISمعادلة 
1−𝑏𝑏
 -𝐶𝐶0+𝐼𝐼0

1−𝑏𝑏
=ISY  أي 

YIS= ثابت-αi 

 yبدلالة  iأي لابد من كتا�ة معادلة   yبدلالة   iب�ان�ا نقوم بتمثیل   ISولكن عند تمثیل معادلة 

i = (𝐶𝐶0+𝐼𝐼0)
𝑔𝑔

 - 1−𝑏𝑏
𝑔𝑔

 y    وهي من الشكل 

i= 1-ثابت
α
 y 

IS   =𝚫𝚫𝒊𝒊ومنه میل منحنى 
𝚫𝚫𝚫𝚫
  =𝟏𝟏−𝒃𝒃

𝒈𝒈
 =𝟏𝟏

α
 )i=f(y) (وهو أ�ضا مشتق المعادلة       

 . bوالمیل الحدي للاستهلاك  gیتحدد �مرونة الاستثمار لسعر الفائدة  ISنستنتج ان میل منحنى 

 :gالمحدد الأول: مرونة الاستثمار لسعر الفائدة  -

IS    )1−𝑏𝑏�كون میل  
𝑔𝑔

أقل ما �مكن وهو ما �عني ان الاستثمار أقل استجا�ة    gأكبر ما �مكن عندما �كون  )  

�كون مطلق أو �ساوي مالا نها�ة وشكل    ISلسعر الفائدة (الاستثمار ل�س له علاقة �سعر الفائدة) وعندها میل  

 المنحنى رأسي. 

 :bالمحدد الثاني: المیل الحدي للاستهلاك  -

• b  میل  ⇐أقل ما �مكنIS (شدید الانحدار) أكبر ما �مكن 

• b  میل  ⇐أكبر ما �مكنIS (قلیل الانحدار) أقل ما �مكن 

• b=0  ⇐  میلIS  (لا �كون شكله رأسي) كبیر ولكن ل�س نهائي 

• b=1  ⇐  میلIS=0 (شكله أفقي ) 
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 LMمیل منحنى  -1

 

 ISالتوض�ح الب�اني لارت�اط فعال�ة الس�اسة المال�ة �میل 

 الى ال�مین.  IS�مثلان تطبیق س�اسة مال�ة توسع�ة أدت الى انتقال منحنى   2و 1الشكل رقم 

 

 

 

 

ℵ 

 

 

  ∆LM-ISyنجد أن    2؛ حیث في الشكل رقم  ISنلاحظ أن الس�اسة المال�ة تتوقف فعالیتها على میل منحنى  
من الوضع   ISوهذا �عني أن مضاعف الانفاق �قترب من تحقیق كامل أثره كلما اقترب میل    ∆ISyتؤول الى  

 العمودي. 

 

 

 

 

 

 ملاحظة: 

یتحدد �مرونة الاستثمار والمیل الحدي للاستهلاك؛ إلا أن مرونة الاستثمار لسعر    ISرغم أن میل   -

 .ISلأنها تعتبر شرطا ضرور�ا لتحدید میل (الأكثر تأثیرا)  ISالفائدة الاس�ق�ة في تفسیر 

 

i 

y 

LM 

IS
 

IS 

∆yIS 

∆yIS-LM 

i 

y 

LM 

IS
 IS 

∆yIS 

∆yIS-

1الشكل  2الشكل    

 خلاصة:

 ISفان میل    gأو انخفاض مرونة الاستثمار لسعر الفائدة    bعند انخفاض ق�مة المیل الحدي للاستهلاك   -

 أشد انحدارا، مما یؤدي الى ارتفاع فعال�ة الس�اسة المال�ة؛ ISیرتفع وعنده �كون منحنى 

  )∞=ISعمود�ا (میل    ISعندما �كون   ∆ISy∆=LM-ISyتكون الس�اسة المال�ة فعالة تماما أي   -
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 LMفعال�ة الس�اسة المال�ة حسب میل  -

 : LMتحدید میل معادلة 

𝒚𝒚𝑳𝑳𝑳𝑳هي من الشكل   LMمعادلة  = 𝑴𝑴₀ −𝑳𝑳𝑳𝑳+ 𝒎𝒎 𝒊𝒊
𝒌𝒌

 أي 

 yLM=  ثابت + 𝑚𝑚
𝐾𝐾
 i   ⇒ yLM=  ثابت + βi 

  iومنه معادلة    yبدلالة    iأي لابد من كتا�ة معادلة    yبدلالة    iب�ان�ا نقود بتمثیل    LMولكن عند تمثیل معادلة  

 تكون من الشكل   yبدلالة 

i = 𝑳𝑳𝑳𝑳−𝑴𝑴𝑴𝑴
𝒎𝒎

 + 𝑲𝑲
𝒎𝒎

 y 

 i= ثابت  + 𝟏𝟏
β
 y 

LM     =𝚫𝚫𝒊𝒊ومنه میل  
𝚫𝚫𝚫𝚫
  =𝑲𝑲

𝒎𝒎
  =𝟏𝟏

β
 )i=f(y) (وهو أ�ضا مشتق المعادلة    

وكذا العلاقة   mیتحدد �استجا�ة الطلب على النقود �غرض المضار�ة لتغیرات سعر الفائدة    LMنستنتج أن میل  

 ).Kبین الطلب على النقود �غرض المعاملات والاحت�اط ومستوى الدخل(معامل تفضیل السیولة 

 :mلمحدد الأول: استجا�ة الطلب على النقود �غرض المضار�ة لتغیرات سعر الفائدة  ا -

• m=0 ⇐ میل منحنى  LM  (شكل المنحنى رأسي) ساوي ما لانها�ة� 

• m   میل منحنى  ⇐اقل ما �مكنLM (منحنى شدید الانحدار ) كبیر 

• m  میل منحنى  ⇐أكبر ما �مكنLM  (منحنى قلیل الانحدار) صغیر 

• m  میل منحنى   ⇐تساوي ما لانها�ةLM (منحنى أفقي) ساوي الصفر� 

 الفائدة هو العامل الأساسي الذي �حدد فعال�ة الس�اسة المال�ة والنقد�ة استجا�ة (مرونة) الاستثمار لسعر 

 LMالتوض�ح الب�اني لارت�اط فعال�ة الس�اسة المال�ة �میل 

 الى ال�مین.  IS�مثلان تطبیق س�اسة مال�ة توسع�ة أدت الى انتقال منحنى   2و 1الشكل رقم 
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نلاحظ أن     2؛ حیث في الشكل رقم  LMنلاحظ أن الس�اسة المال�ة تتوقف فعالیتها أ�ضا على میل منحنى  

LM-ISy∆    تؤول الىISy∆   وذلك عندما كان منحنىLM   .(اقترب من الوضع الافقي) قلیل الانحدار 

 

 

 

 

 النقد�ة: فعال�ة الس�اسة  -2

 المقصود �فعال�ة الس�اسة النقد�ة مدى تحقق الأثر الذي �حدث التغیر في العرض النقدي على الدخل. 

 LMفعال�ة الس�اسة النقد�ة حسب میل  -

 الى ال�مین.  LM�مثلان تطبیق س�اسة نقد�ة توسع�ة أدت الى انتقال منحنى   2و 1الشكل رقم 
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IS 

∆yIS 

∆yIS-LM 

i 

y 

LM 
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∆yIS-LM 

1الشكل  2الشكل    

∆yIS 

 خلاصة:

فان میل    mأو انخفضت مرونة الطلب النقدي لسعر الفائدة    Kعند ارتفاع معامل تفضیل السیولة   -

LM   یرتفع؛ مما یؤدي الى انخفاض فعال�ة الس�اسة المال�ة (علاقة عكس�ة بین الفعال�ة ومیلLM؛( 

  )LM=0أفقي (میل   LMعندما �كون    ∆ISy∆=LM-ISyتكون الس�اسة المال�ة فعالة تماما أي   -
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أعظم    LMحیث میل    ∆ISyتؤول الى    ∆LM-ISyلأن    1نلاحظ أن الس�اسة النقد�ة كانت أكثر فعال�ة في الشكل  

 ما �مكن. 

 

 

 

 ISفعال�ة الس�اسة النقد�ة حسب میل  -

 الى ال�مین.  LM�مثلان تطبیق س�اسة نقد�ة توسع�ة أدت الى انتقال منحنى   2و 1الشكل رقم 
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∆yIS-LM 

i 

y 

LM 
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 IS 

∆yLM 

∆yIS-LM 

1الشكل  2الشكل    
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 خلاصة:

  LMفان میل    mأو انخفاض مرونة الطلب النقدي لسعر الفائدة    Kعند ارتفاع معامل تفضیل السیولة   -
 یرتفع؛ مما یؤدي الى ارتفاع فعال�ة الس�اسة النقد�ة؛ 

 .)∞=LMعمودي (میل  LMعندما �كون    ∆ISy∆=LM-ISyتكون الس�اسة النقد�ة فعالة تماما أي   -

i 

y 

LM 

IS
 

∆yLM 

∆yIS-LM 

i 

y 

LM 

IS
 IS 

∆yLM 

∆yIS-LM 

1الشكل  2الشكل    

LM’ 
LM’ 
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 صغیر.   ISحیث میل    ∆ISyتؤول الى    ∆LM-ISyلأن    2نلاحظ أن الس�اسة النقد�ة كانت أكثر فعال�ة في الشكل  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 قاعدة:

هناك علاقة عكس�ة بین المرونة والمیل؛ حیث كلما كانت المرونة صغیرة (الاستثمار أقل   :IS�النس�ة لمیل  

كبیر، وعلاقة طرد�ة بین المیل والفعال�ة، إذن هناك علاقة عكس�ة    ISاستجا�ة لسعر الفائدة) كان میل منحنى  

بین المرونة والفعال�ة، ومنه كلما زادت مرونة (حساس�ة) الاستثمار لسعر الفائدة �قل أثر الس�اسة المال�ة (غیر  

یر سعر  انخفاض أثر الانفاق الحكومي والضرائب على الدخل نتیجة تأث(  أثر مزاحمة الاستثمارفعالة) �سبب  

 و�زداد أثر الس�اسة النقد�ة.  الفائدة على الاستثمار)،

لمیل   (استجا�ة    :LM�النس�ة  المرونة صغیرة  كانت  كلما  المرونة والمیل؛ حیث  بین  هناك علاقة عكس�ة 

كبیر، وعلاقة طرد�ة بین المیل والفعال�ة، إذن هناك   LMالطلب على النقود لسعر الفائدة) كان میل منحنى  

علاقة عكس�ة بین المرونة والفعال�ة، ومنه كلما زادت مرونة (حساس�ة) الطلب النقدي لسعر الفائدة �قل أثر 

 الس�اسة النقد�ة (غیر فعالة) و�زداد أثر الس�اسة المال�ة.

 

 

 

 خلاصة:

فان میل    gأو انخفاض مرونة الاستثمار لسعر الفائدة    bعند انخفاض ق�مة المیل الحدي للاستهلاك   -

IS  یرتفع وعنده �كون منحنىIS ؛ نخفاض فعال�ة الس�اسة النقد�ةأشد انحدارا، مما یؤدي الى ا 

 ) IS=0(میل  أفقي ISعندما �كون  ∆ISy∆=LM-ISyفعالة تماما أي نقد�ة تكون الس�اسة ال -
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 التالیین: و�مكن تلخ�ص كل ما سبق في الشكلین 

 �فعال�ة الس�اسة المال�ة والنقد�ة  IS): علاقة میل 26الشكل رقم (

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 ISمیل 

لانھائي (منحنى 
 رأسي) 

كبیر (منحنى 
 شدید الانحدار) 

صغیر (منحنى 
 قلیل الانحدار) 

صفري (منحنى 
 افقي)

 مرونة منعدمة
 iلــ  I(استجابة 

 منعدمة)

 مرونة منخفضة
 iلــ  I(استجابة 
 )منخفضة

 مرونة عالیة
 iلــ  I(استجابة 

 )عالیة

تام المرونة 
 iلــ  I(استجابة 

 تامة)

 سیاسة مالیة غیر فعالة ونقدیة فعالة سیاسة مالیة فعالة ونقدیة غیر فعالة

 من إعداد الأستاذة المصدر:
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 �فعال�ة الس�اسة المال�ة والنقد�ة  LM): علاقة میل 27الشكل رقم (

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 LM   میل

 لانھائي 

 (منحنى رأسي) 

كبیر (منحنى شدید 
 الانحدار) 

صغیر (منحنى قلیل 
 الانحدار) 

صفري (منحنى 
 افقي)

مرونة منعدمة 
 iلــ  dM(استجابة 

 منعدمة)

مرونة منخفضة 
 iلــ  dM(استجابة 
 منخفضة)

مرونة عالیة 
 iلــ  dM(استجابة 

 عالیة)

تام المرونة 
 iلــ  dM(استجابة 

 تامة)

 سیاسة نقدیة غیر فعالة ومالیة فعالة سیاسة نقدیة فعالة ومالیة غیر فعالة

 من إعداد الأستاذة المصدر:
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 التوازن الكلي في سوق السلع والخدمات والنقود وسوق العمل  سادسا:

الذي �عني التوازن في سوق السلع والخدمات والسوق النقدي،    IS-LMرأینا في المحاضرات السا�قة نموذج  

ن في هذا النموذج  ز وعند إضافة سوق العمل الى هذا النموذج �ص�ح لدینا نموذج كامل؛ وعل�ه یتحقق التوا

 تحقق التوازن في الأسواق الثلاث:الكامل عند 

 سوق السلع والخدمات؛  -

 السوق النقدي؛ -

 سوق العمل.  -

 سوق العمل:  -1

 . d=NSNأي   dNمع الطلب على العمل  SNیتحقق التوازن في سوق العمل بتساوي عرض العمل 

العمل:   - الحق�قي  عرض  إیجا�ا مع الاجر  یرت�ط  𝑊𝑊�كون من قبل الافراد وهو 
𝑃𝑃

𝑊𝑊(ومنه    
𝑃𝑃

=f(SN 

𝑊𝑊ونكتب 
𝑃𝑃

β+α=SN. 

𝑊𝑊�كون من قبل المؤسسات و�التالي یرت�ط سل�ا مع الاجر الحق�قي  الطلب على العمل:   -
𝑃𝑃

ومنه   

)𝑊𝑊
𝑃𝑃

=f(dN  ونكتب𝑊𝑊
𝑃𝑃

β-α=dN 

وعند هذه النقطة یتحدد الاجر   d=NSN�حدث التوازن في سوق العمل عندما  توازن سوق العمل:    -

𝑊𝑊)* الحق�قي التوازني  
𝑃𝑃

. والشكل اموالي یوضح حالة التوازن في سوق N*وحجم العمالة التوازني    (

 العمل. 

 ): التوازن في سوق العمل 28الشكل رقم (

 

 

 

 

 

NS 

Nd 

𝑊𝑊
𝑃𝑃

 

N 

*(𝑊𝑊
𝑃𝑃

) 

N* 
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 .y=f(N)ومن  Nن سوق العمل؛ حیث تتحدد بدلالة حجم العمل ز من توا Yاشتقاق دالة الانتاج  �مكن و 

 ): اشتقاق دالة الإنتاج من توازن سوق العمل 29الشكل رقم (

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

NS 

Nd 

𝑾𝑾
𝑷𝑷

 

N 

*(𝑾𝑾
𝑷𝑷

) 

N* 

y 

N 
N* 

Y=f(y) 
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 الآني في سوق السلع والخدمات والسوق النقدي وسوق العمل: التوازن  -2

 ذلك �مكن توض�ح  یتطلب توازن التوظیف الكامل توازنا آن�ا في أسواق السلع والخدمات والنقود والعمل، و 

 من خلال التمثیل الب�اني التالي:

 ): التوازن العام (الآني) في الأسواق الثلاث30الشكل رقم (

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 i*ن في سوق السلع والخدمات والسوق النقدي و�تحدد من خلاله سعر الفائدة التوازني  ز �مثل التوا  :1القسم

   y*والدخل التوازني 

 3الى  1یتم من خلاله نقل نتائج   :2القسم

LM 

IS 

yF 

i 

y 

y 

450 

NS 

Nd 

Y* YF 

Y* 

YF 

N1
 N*

 

y 

y 

y 

N 

Y=f(N) 

N N1 
N* 

W/P 

i* 

i1 

Y1 

YF 

Y* 

Y* 

W/P* 

W/P
1 

القسم 
1 

القسم 
4 

القسم 
2 

القسم 
3 
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 ن سوق العملز یتم اشتقاقها من توا y=f(N)�مثل دالة انتاج  :3القسم

𝑊𝑊�*لحق�قي التوازني  �مثل التوازن في سوق العمل و�تحدد من خلاله الاجر ا  :4القسم
𝑃𝑃
وحجم العمالة التوازن�ة    �

*N. 

(الدخل التوازني في    Y*�مثل التوازن في سوق العمل، فإنه عند مستوى الدخل   FYإذا كان مستوى الدخل  

𝑊𝑊�یرتفع الدخل الحق�قي    Y*سوق السلع والخدمات والنقود) تكون هناك وحدات عمل عاطلة اج�ار�ا (عند  
𝑃𝑃
� 

𝑊𝑊�*�مستوى أعلى من الاجر الحق�قي التوازني  
𝑃𝑃
وسبب هذه ال�طالة الاج�ار�ة وجود   )،dNو�نخفض    SNیرتفع    �

هناك توازن    FYهناك توازن التوظیف الناقص مع وجود �طالة اج�ار�ة، وعند   Y*قصور في الانفاق؛ أي عند 

 التوظیف التام أي التوازن الآني في الأسواق الثلاث سوق السلع والخدمات والسوق النقدي وسوق العمل. 

 سة النقد�ة والمال�ة تحقیق التوازن التام �استخدام الس�ا -3

�مكن تطبیق الس�اسة المال�ة والنقد�ة للوصول الى حالة التشغیل الكامل والتوازن في الأسواق الثلاث في آن  

 ، وفي حالة قصور الطلب �مكن القضاء على ال�طالة الاج�ار�ة عن طر�ق س�اسة مال�ة أو نقد�ة توسع�ة. واحد 

عن طر�ق ز�ادة الانفاق الحكومي او تخف�ض الضرائب، وهو المر  تطبیق س�اسة مال�ة توسع�ة:   -

 كما في الشكل الموالي:  ’ISالى ال�مین الى  ISالذي یؤدي الى انتقال منحنى 

 ): س�اسة مال�ة توسع�ة لتحقیق التشغیل التام31الشكل رقم (

 

 

 

 

 

 

وهو ما یؤدي الى انتقال   SMعن طر�ق ز�ادة العرض النقدي تطبیق س�اسة نقد�ة توسع�ة:  -

 كما في الشكل الموالي: ’LMالى ال�مین الى   LMمنحنى 

i LM 

YF 

IS’ IS 

y 
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 ): س�اسة نقد�ة توسع�ة لتحقیق التشغیل التام32الشكل رقم (

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

i 

LM YF 

IS’ IS 

y 

LM’ 
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 IS-LM-BPنموذج  فلمینغ)–التوازن العام في اقتصاد مفتوح (نموذج مندل   ثامنا:

 : IS-LM-BPتعر�ف نموذج  -1

هو نموذج اقتصادي یدرس التوازن العام في اقتصاد مفتوح؛ أي اقتصاد یتعامل مع العالم الخارجي من  

خلال حركة السلع والخدمات وكذا رؤوس الأموال الدول�ة، وعل�ه هو نموذج یبین العلاقة بین التوازن الداخلي 

 .الخارجي الذي سوف نتطرق ال�هن ز الذي رأیناه سا�قا، والتوا IS-LMالمتمثل في النموذج 

 التوازن الخارجي:   -

 ن الخارجي یجب تحدید �عض المفاه�م المتعلقة �میزان المدفوعات.ز قبل تحدید التوا

هو ع�ارة عن سجل تسجل ف�ه كل  ):BP )Balance des paimentsتعر�ف میزان المدفوعات  -

�مین في تلك الدولة وغیر المق�مین خلال المعاملات الاقتصاد�ة لدولة ما مع العالم الخارجي بین المق

 .2فترة زمن�ة معینة عادة ما تكون سنة 

 أهم�ة میزان المدفوعات: -

  3�مكن ابراز أهم�ة میزان المدفوعات �اختصار في النقاط التال�ة: 

 �عتبر مصدرا للمعلومات المتعلقة �المعاملات لدولة ما مع العالم الخارجي؛  •

 الم�ادلات ونوع السلع المت�ادلة مع �اقي دول العالم؛�سمح بتحدید حجم  •

مال�ة أو نقد�ة معینة یؤدي   أداة مهمة لتحدید الس�اسات المال�ة والنقد�ة، فق�ام دولة ما بتطبیق س�اسة  •

رصدة الدول�ة، ولمعرفة هذه التغیرات �كفي الرجوع  اردات والأحداث تغیرات على الصادرات والو الى إ

 المدفوعات لهذه الدولة. الى میزان 

 محتوى میزان المدفوعات (افق�ا وعمود�ا):  -

 ینقسم میزان المدفوعات أفق�ا الى قسمین: أفق�ا:  •

o   :تسجل ف�ه كل عمل�ة یترتب عنها دخول العملة الصع�ة (الصادرات مثلا) الجانب الدائن

 ق حقوق للدولة من العالم الخارجي؛نه خلوكل ما من شأ

 
 .395، ص:  2000الاسكندر�ة، ، الدار الجامع�ة، النظر�ة الاقتصاد�ة. عبد المطلب عبد الحمید،   2
 . 280- 279، ص: 1999، مكت�ة ومط�عة الاشعاع الفن�ة، مصر،  التجارة الدول�ة. محمد سید عابد،  3
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o   :ولة (الواردات  ف�ه كل عمل�ة یترتب عنها خروج العملة الصع�ة من الد   تسجلالجانب المدین

 نه خلق التزام للدولة للعالم الخارجي.مثلا) وكل ما من شأ 

 ینقسم میزان المدفوعات عمود�ا الى: عمود�ا:  •

o   :(حساب السلع والخدمات) یخص التدفقات والموارد الحق�ق�ة بین الاقتصاد الحساب الجاري

(صادرات/واردات وهو ما �عرف �التجارة    BCالوطني والخارجي و�ضم بدوره: المیزان التجاري  

وهو ما �عرف بتجارة غیر ثل خدمات النقل، التأمین، الس�احة،  المنظورة)، ومیزان الخدمات (م

 منظورة).

o رأ المال  حساب  المعاملا  :BKس  ف�ه  والتي هي  تسجل  الأموال  �حركة رؤوس  المتعلقة  ت 

الاجل،   (كالقروض طو�لة  الواحدة  السنة  تتجاوز  والتي  الاجل  أموال طو�لة  نوعان: رؤوس 

الاستثمارات الم�اشرة كشراء الأوراق المال�ة و��عها من والى الخارج...)، ورؤوس أموال قصیرة  

ت الأجنب�ة والودائع المصرف�ة والأوراق  الاجل وهي التي لا تتجاوز السنة الواحدة مثل العملا 

 .4المال�ة قصیرة الاجل 

o :یخصص للمدفوعات من والى �ق�ة دول العالم دون مقابل    حساب التحو�لات من طرف واحد

 (كالهی�ات، المنح، المساعدات.......). 

o :والسهو الخطأ  الق�م    حساب  تساوي  لا  الدائن  الجانب  في  علیها  المتحصل  الق�م  تكون  قد 

دخال الرقم الذي یجعل الجانبین متساو�ین في  لیها في الجانب المدین، لذا یجب إالمتحصل ع

4FPساب التصح�حي.هذا الح

5 

النموذج   لت�س�ط  المدفوعات، ولكن  التوازن في حسا�ات میزان  بتحقق  الخارجي  التوازن  یتحقق  ومنه 

 .BKوحساب رأس المال  BCنركز فقط على الحساب التجاري 

                                                                 BP=BC+BKأي: 

 BC=X-Zحیث: 

 
، دار الجامع�ة للنشر، الإسكندر�ة، م�ادئ الاقتصاد الكلي. الكامل �كري، رمضان مقلد، محمد سید عابد، ا�مان ناصف،   4

 364-366، ص  2000
، ترجمة طه عبد الله منصور، محمد عبد الصبور محمد، دار المر�خ للنشر  العلاقات الاقتصاد�ة الدول�ة. جون هدسون،  5

 . 205، ص  1987الر�اض، 
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 ت الأسعار ومعدلات الصرف �ص�ح لدینا: و�افتراض ث�ا

0X=X 

+Zy0Z=Z                   ⇐      

 Zy-0Z-0BC=Xومنه 

 

 BC): التمثیل الب�اني للمیزان التجاري 33الشكل رقم (

 

 

 

 

 

 

ومعدل الفائدة   iفهو دالة متزایدة للفرق بین معدل الفائدة الوطني    BKأما �النس�ة لحساب رأس المال  

هو نتیجة دخول رؤوس الأموال (ب�ع أوراق مال�ة)    BKكما ان    i-BK=f(i*(؛ أي    i*في الأسواق الخارج�ة  

EK  ) وهو دالة متزایدة �النس�ة للفرق*i-i  وخروج رؤوس الأموال ،(SK  )وهو دالة متناقصة �النس�ة للفرق*i-i  ،(

 ومنه: 

SK-E)=K*i-BK=f(i 

 :حیث  

 EK رؤوس الأموال الداخلة : 

 SKرؤوس الأموال الخارجة : 

BK=f(i)⇒𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑 0 < الفائدة الخارجي نهمله للت�س�ط و�ص�ح لدینا:و�اعت�ار ث�ات معدل 
𝑑𝑑𝑑𝑑

 

BC>0 ⇐  فائض في المیزان التجاري 

BC<0 ⇐  عجز في المیزان التجاري 

BC=0 ⇐   توازن المیزان التجاري 

BC 

X=X0 

Y 

BC>0 
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هو دالة متزایدة في سعر الفائدة المحلي؛ حیث كلما كان سعر الفائدة المحلي كبیر كلما    BKومنه  

) ومنه SK   > EKأي  =BK  )> 0 SK-EK BKومنه یزداد رصید    EKازداد التدفق الخارجي لرؤوس الأموال  

BK  یتحدد بدرجة اكبر بدلالةEK  مع العلم أن+Ui0=KEK  :حیث 

0Kرأس المال المستقل : 

U درجة التدفق الخارجي لرؤوس الأموال : 

 ومنه  

 : BPاشتقاق معادلة  -2

) التي �كون من خلالها میزان المدفوعات في حالة توازن أي  Y ,iهو ع�ارة عن الثنائ�ات (  BPمنحنى  

BP=0 :ومع افتراض ث�ات سعر الصرف نجد 

BP=0 ⇒ BC+BK=0 ⇒ X-Z+K0+Ui=0 

⇒ X0-Z0-zY+K0+Ui=0 

⇒ YBP= X0−Z0+K0
𝑧𝑧

 + 𝑈𝑈
𝑧𝑧
 i…………….BP 

 

 

 

 

 

  

 

 ومنه  i=f(y)أي  yبدلالة   iلا بد من كتا�ة  BPمن أجل التمثیل الب�اني لمعادلة 

i= 𝑍𝑍0−𝑋𝑋0+𝐾𝐾0
𝑈𝑈

 + 𝑧𝑧
𝑈𝑈
 y 

BK=f(i)=K0+Ui 

   ملاحظة:

 �افتراض عدم ث�ات سعر الصرف أي ان:

 e  ⇐ 0X=f(e)=eXالصادرات هي متغیر مستقل مرت�ط �سعر الصرف  -

   e ⇐ +Zy0Z=f(y,e)=eZو سعر الصرف  Yوكذا الواردات هي دالة مرت�طة �الدخل  -

 كما یلي: BPومنه تص�ح دالة 

YBP=
𝑒𝑒𝑒𝑒0−𝑒𝑒𝑒𝑒0+𝐾𝐾0

𝑈𝑈
 + 𝑈𝑈

𝑧𝑧
 i …………….BP 
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BP   =Δ𝑖𝑖ومنه: میل
Δy
    =𝑧𝑧

𝑈𝑈
 میلها موجب یتحدد بدلالة:  BPأي ان معادلة  0 > 

- z(درجة الانفتاح الاقتصادي) المیل الحدي للواردات : 

- U لرؤوس الأموال (درجة الانفتاح المالي): درجة التدفق الخارجي 

 

 

 

 

 ب�ان�ا كما یلي:  BPو�مكن تمثیل معادلة 

 BP): التمثیل الب�اني لمعادلة 34الشكل رقم (

 

 

 

 

 

 

 :BPانتقال منحنى  -3

لأس�اب حق�ق�ة (الرصید التجاري) وأس�اب مال�ة (تدفقات رؤوس الأموال) وأس�اب    BPینتقل منحنى  

 نقد�ة (تغیرات سعر الصرف).

 الأس�اب الحق�ق�ة (صادرات/واردات):  -

 الى ال�مین إذا كان هناك ز�ادة في الصادرات؛ BPینتقل  •

 الى ال�سار إذا كان هناك نقص في الصادرات. BPینتقل  •

i 

y 

BP 

 ملاحظة: 

• U=0  (تدفق رؤوس الأموال معدوم)⇐  منحنى  ⇐المیل = مالا نها�ةBP  عمودي؛ 

• U منحنى  ⇐المیل منخفض او قر�ب من الصفر   ⇐: مالا نها�ةBP  أفقي 

• z منحنى  ⇐المیل أكبر ما �مكن  ⇐: مالا نها�ةBP  عمودي 
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 الأس�اب المال�ة: -

 الى ال�مین اذا كان هناك دخول الاستثمارات الأجنب�ة (دخول رؤوس الأموال)؛  BPتقل ین  •

 الى ال�سار اذا لم �كن هناك دخول لرؤوس الأموال. BPینتقل  •

 الأس�اب النقد�ة:  -

ز�ادة    BPینتقل   • الى  یؤدي  الصرف  تخف�ض سعر  (لان  الصرف  تخف�ض سعر  عند  ال�مین  الى 

 الصادرات وتخف�ض الواردات)؛ 

الى ال�سار عند رفع سعر الصرف (لان رفع سعر الصرف یؤدي الى تخف�ض الصادرات    BPنتقل  ی •

 وز�ادة الواردات). 

 ):IS-LM-BPالتوازن العام الداخلي والخارجي (نموذج  -4

�ص�ح شرط التوان العام هو حدوث التوان في سوق    IS-LMعند دمج السوق الخارجي مع نموذج  

ق التوازن العام عند تقاطع المنحن�ات  زان المدفوعات، و��ان�ا یتحقالسلع والخدمات والسوق النقدي وتوازن می

,LM,BP IS ) عند تول�فة واحدة لسعر الفائدة والدخل*,y*i :كما هو مبین في التمثیل الب�اني التالي ( 

 )IS-LM-BP): التوازن العام الداخلي والخارجي (نموذج 35الشكل رقم (

 

 

 

 

 

 

 

 

 

i 

y 

BP 

IS 

LM 

i

y* 
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 IS-LM-BPاختلال التوازن في نموذج  -5

 یتكون من المعادلات التال�ة  IS-LM-BPنموذج 

IS ⇒𝒚𝒚𝐈𝐈𝐈𝐈 =  𝐂𝐂𝟎𝟎+ 𝐈𝐈𝟎𝟎−𝐛𝐛𝐛𝐛𝐛𝐛𝐛𝐛+𝐛𝐛𝐛𝐛𝐛𝐛𝐛𝐛+𝐆𝐆𝐆𝐆+𝑿𝑿𝑿𝑿−𝒁𝒁𝒁𝒁−𝒈𝒈𝒈𝒈
𝟏𝟏−𝐛𝐛+𝐳𝐳

 

  
LM ⇒ 𝒚𝒚𝑳𝑳𝑳𝑳 = 𝑴𝑴₀ −𝑳𝑳𝑳𝑳+ 𝒎𝒎 𝒊𝒊

𝒌𝒌
 

BP ⇒ YBP= X0−Z0+K0
𝑧𝑧

 + 𝑈𝑈
𝑧𝑧
 i 

نه في �عض الأح�ان �حدث اختلال  ند تساوي المعادلات الثلاث، الا أكما ذكرنا سا�قا �حدث التوازن ع

�مكن توض�ح ذلك في التمثیل فائض  و  أ  عجزان المدفوعات سواء حدوث  ز التوازن في النموذج �سبب اختلال می

 الب�اني التالي: 

 حالة عجز في میزان المدفوعات: -

 حالة عجز في میزان المدفوعات ): 36الشكل رقم (

 

  

 

 

 

 

 

 ملاحظة:  

نموذج   معادلة    IS-LM-BPفي  معادلة    ISتتغیر  قطاعات    ISوتص�ح  أر�عة  من  مكون  لنموذج 

)y=C+I+G+X-Z( 

𝒚𝒚𝐈𝐈𝐈𝐈 =  
𝐂𝐂𝟎𝟎 + 𝐈𝐈𝟎𝟎 − 𝐛𝐛𝐛𝐛𝐛𝐛𝐛𝐛 + 𝐛𝐛𝐛𝐛𝐛𝐛𝐛𝐛 + 𝐆𝐆𝐆𝐆 + 𝑿𝑿𝑿𝑿 − 𝒁𝒁𝒁𝒁 − 𝒈𝒈𝒈𝒈

𝟏𝟏 − 𝐛𝐛 + 𝐳𝐳  

 

i LM 

BP 

IS 

y 

E 
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، وفي هذه الحالة لا �كون  BPتقع أسفل منحنى    Eمن خلال الشكل نلاحظ أن نقطة التوازن الداخل�ة  

مر الذي  ط مع عجز في میزان المدفوعات؛ الأهناك توازن كامل (داخلي وخارجي) وانما هناك توازن داخلي فق

 میزان المدفوعات وذلك �طر�قتین: تسو�ة (تعدیل)یتطلب 

ففي حالة عجز میزان المدفوعات التعدیل بنظام سعر الصرف الثابت (توازن عن طر�ق الكم�ات):   •

�حدث طب�ع�ا انخفاض في ق�مة العملة نظرا للطلب على الصرف الأجنبي مقابل عرض كبیر للعملة 

البنك المركزي من   یتدخل  ف�قوم �طلب (شراء)  أالوطن�ة، وهنا  الوطن�ة  العملة  ق�مة  الدفاع عن  جل 

العملة الوطن�ة عن طر�ق عرض العملة الأجنب�ة، و�التالي ینخفض العرض النقدي وهو ما یؤدي الى  

 ) كما هو موضح في الشكل الموالي:’LMالى ال�سار (الى  LMانتقال منحنى  

 تعدیل العجز بنظام سعر الصرف الثابت ): 37الشكل رقم (

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

مما  1iالى  i*وارتفاع معدل الفائدة من  1yالى  y*هذه العمل�ة تؤدي الى انخفاض الدخل من 

) ومنه یبدأ میزان المدفوعات �التحسن تدر�ج�ا حتى �صل  U�ساعد على تدفق رؤوس الأموال (ارتفاع  

 التوازن العام الداخلي والخارجي. الى 

i LM 

BP 

IS 

E 

y 

LM’ 

i1 

i* 

Y1 Y* 
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الأسعار):   • (�استخدام  (العائم)  المرن  الصرف  سعر  بنظام  میزان  التعدیل  في  عجز  حدوث  عند 

المدفوعات فان نظام سعر الصرف المرن �سمح عند تحركه بخفض ق�مة العملة الوطن�ة؛ وهو ما  

 : یؤدي الى ز�ادة الصادرات وتخف�ض الواردات وذلك من خلال عملیتین

o  انتقال منحنى  ⇐ز�ادة الصادراتIS  ال�مین الىIS’ ؛ 

o  انتقال منحنى  ⇐ز�ادة الصادراتBP  ال�مین الىBP’ . 

 كما هو موضح في الشكل الموالي:  )من خلال هاتین العملیتین �حدث التوازن العام (الداخلي والخارجي

 (العائم) تعدیل العجز بنظام سعر الصرف المرن ): 38الشكل رقم (

 

 

 

 

 

 

 

 حالة الفائض في میزان المدفوعات: -

 كما هو موضح في الشكل الموالي:  E�كون أسفل نقطة التوازن الداخلي  BPفي هذه الحالة منحنى 

 

 

 

 

 

i 
LM 

BP 

IS 

y 

IS’ 

BP’ 

i* 

Y* 
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 ): حالة فائض في میزان المدفوعات 39الشكل رقم (

 

 

 

 

 

 و�تم تعدیل (تسو�ة) هذا الاختلال في میزان المدفوعات أ�ضا �طر�قتین:

في حالة حدوث فائض في میزان المدفوعات یتدخل البنك المركزي التعدیل بنظام سعر الصرف الثابت:   •

العملة  وشراء  الوطن�ة  العملة  �عرض  �قوم  العجز؛ حیث  حالة  في  �ه  قام  لما  �عمل�ة عكس�ة  و�قوم 

 )، كما هو موضح في الشكل الموالي:  ’LMالى ال�مین (الى    LMالأجنب�ة مما یردي الى انتقال منحنى  

 

 تعدیل الفائض بنظام سعر الصرف الثابت ): 40الشكل رقم (

 

 

 

 

 

 

 

 

 

الى  i*وانخفاض سعر الفائدة من  1Yالى  Y*الى ال�مین أدى الى ز�ادة الدخل من   LMانتقال منحنى 

1i  مما یؤدي الى انخفاض تدفق رؤوس الأموال (تنخفضU .و�عود التوازن الى میزان المدفوعات ( 

i 

LM 

BP 

IS 

y 

LM’ 

i* 

i1 

y* y1 

نقطة التوازن العام (الداخلي  
 والخارجي) 

i 
LM 

BP 
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البنك الصرف المرن:  سعر  التعدیل بنظام   • النظام هذا تتحرك ق�مة العملة دون تدخل  في ظل هذا 

سعر صرف العملة الوطن�ة وهو ما  الى رفع    BPالمركزي، هذه التحركات تؤدي في حالة فائض في  

دي الى انخفاض الصادرات وز�ادة الواردات و�التالي عودة میزان المدفوعات للتوازن وحدوث التوازن یؤ 

 العام (الداخلي والخارجي) من خلال:

o  انتقال  ⇐ز�ادة الوارداتIS الى ال�سار؛ 

o  انتقال  ⇐ز�ادة الوارداتBP .الى ال�سار 

 مثلما یوضحه الشكل الموالي:

 تعدیل الفائض بنظام سعر الصرف المرن (العائم)): 41الشكل رقم (

 

 

 

 

 

 

i 
LM 

BP 

IS 

y 

BP’ 

IS’ 

نقطة التوازن العام (الداخلي 
 والخارجي)



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 المحور الرا�ع:

نماذج النمو الاقتصادي    
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 المحور الرا�ع: نماذج النمو الاقتصادي

 أولا: مفهوم النمو الاقتصادي

 تعر�ف النمو الاقتصادي:  -1

صد �النمو الاقتصادي الز�ادة في الدخل القومي أو نمو إجمالي الناتج المحلي لدولة معینة، و�عد النمو �ق 

و�عبر عن النمو بنصیب الفرد من الدخل  .  1الاقتصادي دل�لا عاما على نجاح النشاط الاقتصادي لأي دولة

 .2حیث الز�ادة في الدخل یجب أن تكون أسرع من الز�ادة السكان�ة لكي �حدث النمو 

 أنواع النمو الاقتصادي:  -2

 3أنواع النمو الاقتصادي ف�ما یلي:  �مكن تلخ�ص 

الحق�قي نتیجة لتفاعل المتغیرات  و�نتج عندما یرتفع الناتج الداخلي الخام  النمو الطب�عي (التلقائي):   -

 الاقتصاد�ة �طر�قة تلقائ�ة أي غیر مخطط لها؛ 

العابر:   - بزوالها، النمو  و�زول  مؤقتة  وأس�اب  لظروف  نتیجة  مفاجئ  �شكل  �حدث  الذي  النمو  وهو 

كتحقیق معدل نمو اقتصادي مرتفع نتیجة ارتفاع كبیر ومفاجئ في الإنتاج الزراعي مثلا �سبب تحسن  

 لمناخ�ة؛ الظروف ا

المخطط - المتغیرات    و�كون مخطط:  النمو  تدخلها ودفع  ال�ه عن طر�ق  للوصول  الدول  له، وتهدف 

 الاقتصاد�ة (الاستثمار، الإنتاج،...) لإحداث نمو اقتصادي مستهدف. 

 ق�اس معدل النمو الاقتصادي  -3

 یتم ق�اس معدل النمو الاقتصادي كما یلي:  

 

 
،  2008ستثمارات الثقاف�ة، مصر، الط�عة الأولى،  ترجمة خالد العامري، دار الفاروق، للا  ،الاقتصاد الكليأوج�ست سوانیتج،    .  1

 . 187ص
 . ما�كل ابدجمان، الاقتصاد الكلي النظر�ة والس�اسة، ترجمة محمد إبراه�م منصور، دار المر�خ للنشر، 1999، ص 555. 2 

- بیداغوج�ة موجهة لطل�ة السنة الثان�ة، جامعة الصدیق بن �حي، مطبوعة التحلیل الاقتصادي الكليالطیب بولح�ة، .  3
 . 93، ص: 2016- 2015یجل، السنة الجامع�ة: ج



 نماذج النمو الاقتصادي المحور الرا�ع.......................................................
 

62 
 

 

–  الناتج القومي للسنة  الماض�ة   الناتج القومي للسنة  الحال�ة  

الناتج القومي للسنة  الماض�ة 
 

 نماذج النمو الاقتصادي ثان�ا:

نتیجة لظهور الأزمات الاقتصاد�ة في البلدان الرأسمال�ة �عد الحرب العالم�ة الثان�ة وكذا طرح مشكلة التنم�ة  

، و�مكن  ظهرت مرحلة جدیدة عرفت �اسم مرحلة نماذج النمو ،البلدان النام�ة حدیثة الاستقلالالاقتصاد�ة في 

 التطرق الى أهم هذه النماذج في النقاط التال�ة. 

  :)Harrod-Domar( نموذج هارود -1

ث أشكال ، حیث طرح ثلا1939النموذج الكینزي في    اعتبر الاقتصادي "هارود" من الأوائل الذین طورو �ُ 

 1 لمعدل النمو في نموذجه هي:

𝐺𝐺: حیث Gمعدل النمو الفصلي  - = 𝑆𝑆
𝐶𝐶

 

Sالادخار الكلي : 

C  معامل رأس المال و�ساوي :𝐼𝐼
∆𝑌𝑌

  )I   حجم الاستثمار و∆Y التغیر في الدخل ( 

𝐺𝐺𝐺𝐺: حیث   GWمعدل النمو المضمون  - = 𝑆𝑆
𝐶𝐶𝐶𝐶

  

Sالادخار الكلي : 

CR:  معامل رأس المال المحقق لمعدل النمو المضمون 

الطب�عي:   - النمو  التطورات الاهو     Gnمعدل  �ه  نمو تسمح  السكان   قتصاد�ة أقصى معدل    ، وحجم 

، وعل�ه استنتج هارود العدید لفراغ مع افتراض وجود عماله كاملودرجة التفضیل بین العمل ووقت ا

 : الاقتصاد من الحالات التي �كون علیها 

 
محمد خ�ضر،   ةعلوم، جامع  ه ، أطروحة دكتورا 1993أثر ترق�ة الاستثمار على النمو الاقتصادي في الجزائر منذ  الولید قسوم م�ساوي،    1

  .56-54، ص2018�سكرة، 

الاقتصادي =معدل النمو   100 X 
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G<GW ⇐  تضخم 

G>GW ⇐  كساد 

G=GW ⇐  متوازن في نموه اقتصاد 

G<GW    وGn>GW  ⇐    انكماش متتالي �سبب وجود فائض في السلع الرأسمال�ة مما یؤدي إلى خفض

 الطلب على استثمارات جدیدة

G<GW  وGn<GW   ⇐  بب وجود عجز في السلع الرأسمال�ة.تضخم متتالي �س 

في نموذج فكرة التوازن بین الز�ادة في جانب العرض من جهة والطلب من  أ�ظا)  Domar(  طرح دوماروقد 

 جهة أخرى، وخلص الى أن التوازن �حدث عندما: 

∆Y=Iα 

 حیث:

 ∆Y: ،التغیر في الدخل 

 I:  ،حجم الاستثمار 

 α :.هو الإجمالي الصافي لز�ادة الطاقة الكامنة من المخرجات 

 :)Kaldor( نموذج كالدور -2

یرى كالدور في نظر�ته النمو والتوز�ع لما �عد الكینز�ة أن معدل النمو یتوقف على معدل التراكم، ومعدل 

  .1على میل ط�قات المجتمع للادخار  االتراكم یتوقف على الادخار، وهذا الأخیر یتحدد بناء

 وقد ات�ع كالدو الأسلوب التالي لحساب معدل النمو الاقتصادي التوازني:

Y=W+P 

W الأجور : 

 
، أطروحة دكتوراه غیر 2004-1970محددات النمو الاقتصادي في سور�ا خلال الفترة عماد الدین أحمد المص�ح، .  1

 . 38، ص:2008منشورة، جامعة دمشق، 
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P أر�اح الرأسمالیین : 

Y الدخل : 

 . Iمع الاستثمار الكلي  Sو�تحقق التوازن عندما یتساوى الادخار الكلي 

  :(SOLOW GROUTH MODEL)نموذج سولو  -3

، النیوكلاس�ك�ةأو    المدرسة الكلاس�ك�ة الجدیدةنموذج سولو في النمو الاقتصادي هو من أهم الاسهامات  

 :1�كون مصدره الاقتصاديحیث حسب هذه الأخیرة فإن النمو 

كالطرقات والموانئ الثابت  إضافة إلى رأس المال    ،لات (المعدات، الآ  kرأس المال العیني أو المادي   -

 والسدود) 

 Lالعمل  -

وكفاءة نظم  والذي �شمل الاختراعات وتطور وسائل الإنتاج وأسالیب الإدارة    Tالتقدم التقني  مستوى   -

    معلومات الاتصالات وال

 Y= ƒ(K ,L,T)هو دالة للعناصر السالفة الذكر ونكتب:   Yحیث حجم الإنتاج 

أن التقدم في مستوى  على عنصر العمل ورأس المال؛ أي    إیجاب�اتأثیرا    هل  Tمع العلم أن مستوى التقن�ة  

ولحساب معدل النمو الاقتصادي نقوم �ص�اغ دالة الإنتاج  التقن�ة یؤدي إلى تزاید إنتاج�ة العمل ورأس المال  

 السالف على شكل تغیرات كما یلي: 

∆𝑌𝑌
𝑌𝑌 = 𝑌𝑌

∆𝐾𝐾
𝐾𝐾 + (1 − 𝑌𝑌)

∆𝐿𝐿
𝐿𝐿 +

∆𝑇𝑇
𝑇𝑇  

 ∆𝑌𝑌
𝑌𝑌

 : معدل النمو الاقتصادي  

  ∆𝐾𝐾
𝐾𝐾

 : معدل نمو رأس المال  

  ∆𝐿𝐿
𝐿𝐿

 : معدل نمو العمل 

  ∆𝑇𝑇
𝑇𝑇

 : معدل نمو مستوى التقن�ة  

 
 298: ، الأمین للنشر والتوز�ع، صنعاء، صمقدمة في الاقتصاد الكليمحمد أحمد الأفندي،   1
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 (1 − 𝑌𝑌) الدخل القومي: نصیب العمل من 

Yنصیب رأس المال من الدخل القومي : 

 بنحو ثلثي وعل�ه وحسب هذا النموذج فإن النمو في عناصر الإنتاج (رأس المال والعمل) �ساهمان  

 . التقدم التقني �الثلث المت�قي بینما �ساهم  معدل نمو النتاج القومي

 :Robenson)( نموذج رو�ینسون  -4

وهي من أكبر المنتقدین للفكر النیوكلاس�كي، وتناولت في   -Robenson J تبنت هذا النموذج جوان رو�ینسون 

آثار النمو السكاني المتزاید على معدل تراكم رأس المال ومعدل الناتج و�رتكز تحلیلها على عاملین أساسیین  

 :1هما 

 التراكم الرأسمالي �عتمد على نمط توز�ع الدخل؛ •

 معدل استخدام العمل هو دالة في عرض رأس وعرض العمل. •

 وقد توصلت رو�ینسون في نموذجها الى مجموعة من المعادلات هي: 

Y= L.W+KP………1 

P= �𝑦𝑦 − 𝐿𝐿.𝑊𝑊 ……2 

Y= √𝐶𝐶 + 1……….3 

∆𝐾𝐾
𝐾𝐾

= ∆𝐿𝐿
𝐿𝐿

…………4 

 : معدل الر�ح، P: رصید رأس المال،  K: الاجر الحق�قي،   W: قوة العمل،   L: حیث 

  Y: الدخل القومي ،C  ،الاستهلاك :∆𝐿𝐿
𝐿𝐿

𝐾𝐾∆: معدل نمو السكان،  
𝐾𝐾

 : معدل نمو رأس المال.

من جهة أخرى حتى لو    الأجور والأر�اح،   یرتكز هذا النموذج على افتراض سلوكي معین لأصحاب 

ثابت �ظهر جزء من المدخرات بین أصحاب الأجور عند ارتفاع  ظل معامل رأس المال   الأجر  الى العمل 

 الحق�قي وجزء من الدخل للاستهلاك لأصحاب الأر�اح. 

 
 . 102- 101الطیب بولح�ة، مرجع سابق، ص:  . 1
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 المحور الخامس: الدورات الاقتصاد�ة 

حول اتجاه نموه على المدى   للناتج المحلي الإجمالي الدورة الاقتصاد�ة هي الحركة التنازل�ة والتصاعد�ة

عادة ما ،  رة واحدة وانكماش واحد متسلسلینلى طف هو الفترة الزمن�ة التي تحتوي ع  ،طول دورة الأعمال الطو�ل

تنطوي هذه التقل�ات على تحولات تتم �مرور الوقت بین فترات من النمو الاقتصادي السر�ع نسبً�ا وفترات من  

   .الركود أو التراجع النسبي

لى  ع، و الناتج المحلي الإجمالي الحق�قيتُقاس دورات الأعمال عادة من خلال النظر في معدل نمو  

الرغم من اعتماد مصطلح دورات في كثیر من الأح�ان، إلا أن هذه التقل�ات في النشاط الاقتصادي لا تظهر  

 . ة منتظمة كما لا �مكن التنبؤ بهادور�

 أولا: مفهوم الدورة الاقتصاد�ة 

الناتج المحلي خلال فترة   التقل�ات التي تحدث في معدلات نمو إجمالي  النموذج الذي �مثل  زمن�ة  هي 

ملازمة لأي نشاط   صفةوهي    ،، و�شمل ذلك على فترات من الركود (الانكماش) والتوسع (الانتعاش)معینة

اقتصادي، وتكون مرت�طة بتوقعات المستهلكین والمنتجین وكذا �الفترة الزمن�ة الفاصلة بین قرارات الاستثمار 

 .1وتراكم رأس المال 

 الاقتصادي،  النشاط مستوى  في دور�ة �صورة منتظمة تقل�ات " أنها    على الاقتصاد�ة الدورة تعر�ف �مكنكما  

 و�اختصار  والأسعار، والعمالة الإنتاج مستو�ات  مثل الكلي الاقتصادي النشاط في تحدث  التي  التقل�ات  تلك أو

 معینة، زمن�ة لمدة الوطني الناتج وحجم ق�مة في المتواتر والهبوط الصعود  ذلك في  الاقتصاد�ة  الدورة تتمثل

 مستو�اته أدنى  إلى  الوطني الناتج في حاد  نقص  یلیها ثم الاقتصادي  النمو  معدلات  في انتعاش  �صاحبها حیث 

 .2جدید  من الانتعاش  إلى ذلك �عد  ل�عود 

 

 

 
 . 267أوج�ست سوانبیرج، مرجع سابق، ص: .  1
الشعب، جامعة آكلي محند ، مطبوعة بیداغوج�ة موجهة لكل (مع تمار�ن محلولة) 1محاضرات في الاقتصاد الكلي  ضیف أحمد، .  2

 . 9، ص: 2018-2017أولحاج البو�رة، السنة الجامع�ة 

https://ar.wikipedia.org/wiki/%D9%86%D8%A7%D8%AA%D8%AC_%D9%85%D8%AD%D9%84%D9%8A_%D8%A5%D8%AC%D9%85%D8%A7%D9%84%D9%8A
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 مراحل الدورة الاقتصاد�ة: ثان�ا: 

 3هناك ثلاث مراحل للدورة الاقتصاد�ة هي: 

حیث �میل فیها المستوى العام للأسعار   ):الموالي  من الشكل  Aمرحلة الانتعاش الاقتصادي (النقطة   -1

ب�طء، و�نخفض المخزون السلعي وتتزاید الطل�ات ل�صل الى الث�ات، أما النشاط الاقتصادي فیتزاید  

؛ B�عدها الاقتصاد الى مرحلة الرواج (الرخاء الاقتصادي) وهي أعلى نقطة في الشكل أي النقطة  

 والتي تتمیز �ارتفاع الأسعار وتزاید حجم الإنتاج �معدل سر�ع، و�التالي یرتفع الدخل ومستوى التوظیف؛ 

وف�ا تبدأ الأسعار في الانخفاض، كما ینخفض حجم الإنتاج  من الشكل):    Cمرحلة الانكماش (النقطة   -2

 والدخل، و�نقص التوظیف مما یؤدي الى ظهور ال�طالة؛ 

(النقطة   -3 الكساد  الى    من الشكل):  Dمرحلة  تؤدي  فیها، والتي  التحكم  یتم  وهي أخطر مرحلة مالم 

لنشاط الاقتصادي وتنخفض الأسعار  حدوث الازمات الاقتصاد�ة؛ حیث تنتشر ال�طالة وكذا انخفاض ا

 لي یوضح مراحل الدورة الاقتصاد�ة. والشكل الموا وتكون معدلات النمو الاقتصادي سال�ة.

 

 

 

 

 

 

 

 
دراسة نظر�ة تحلیل�ة  - نظر�ة الدورات الاقتصاد�ة الحدیثة وصراع الس�اسات الاقتصاد�ة . ال�شیر عبد الكر�م، دحمان بواعلي سمیر،   3

  .5، ص:2017عشر، السداسي الاول      افر�ق�ا، العدد السادس  ، مجلة اقتصاد�ات شمال  -لتطور نظر�ات الدورات الاقتصاد�ة وس�اساتها 
 نقلا عن:

 . 276، ص: 2002، دار حامد، الأردن، م�ادئ الاقتصاد الكليعبد الوهاب الأمین،  -
- Jean Marie le page,la croissance et les cycles conjoncturels, dexieme édition, edition l’Espirt, 

lios, France, P179. 
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A 

B 

C 

D 

C 

B 

 

 ): مراحل الدورة الاقتصاد�ة 42الشكل رقم (

 

 

 

 

 

 

 

 

 

الاقتصادیین یرون أن الدورة الاقتصاد�ة تمر �أر�ع مراحل هي: مرحلة الانتعاش، الرواج، الركود،  �عض  

والكساد، وان كل مرحلة من مراحل الدورة الاقتصاد�ة یرت�ط مع المراحل الأخرى؛ فالانتقال من الركود الى 

ود الفعل التي تبدیها الدولة لادارة  الانتعاش في حركة تصاعد�ة ترت�ط بتغیرات ه�كل�ة لمواجهة الازمة وكذا رد 

 هذه الأزمة.

 

 

 

 

 

 

 

 

 معدل النمو

 الزمن

A 

B 

C 

D 
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 ثالثا: أنواع الدورات الاقتصاد�ة 

 4هناك ثلاث أنواع للدورات الاقتصاد�ة هي: 

 سنة؛  60و  50الطو�لة: تتراوح مدتها بین الاقتصاد�ة الدورات  -1

 سنة؛ 11و  7ة الاستثمار الثابت): ومدتها (دور  ةالمتوسط الاقتصاد�ة الدورات  -2

 شهرا.  40القصیرة (دورة المخزون): ومدتها الاقتصاد�ة الدورات  -3

 را�عا: استراتیج�ات تعز�ز الاستقرار في الدورات الاقتصاد�ة 

 5التمییز بین نوعین من الاستراتیج�ات هما: �مكن 

 الاستراتیج�ة النشطة: -1

�استخدام أدوات الس�اسة النقد�ة التقلید�ة،  حسب هذه الاستراتیج�ة فإن البنك المركزي �قوم في فترات الركود  

كز�ادة عرض النقود وفي نفس الوقت تقوم السلطات المال�ة بز�ادة الانفاق الحكومي وتخف�ض الضرائب (س�اسة  

نقد�ة ومال�ة توسع�ة)، والعكس في فترات التضخم، وذلك بهدف الوصول الى مستو�ات الناتج قر��ة من مستوى  

 التوظیف الكامل.

 ستراتیج�ة غیر النشطة: الا -2

تقوم هذه الاستراتیج�ة على قاعدة النمو النقدي الثابت لفر�دمان، والتي تنص على ز�ادة عرض النقود �أقل من  

 معدل نمو الناتج الحق�قي؛ �معنى تفعیل التأثیر المحدود خلال فترة التضخم. 

 

 
 . 6. ال�شیر عبد الكر�م، دحمان بواعلي سمیر، مرجع سابق، ص:   4
 . 108- 107. الطیب بولح�ة، مرجع سابق، ص:  5



 
 
 
 
 
 
 

 المحور السادس:

مع نموذج لامتحان في مق�اس  سلسلة تمار�ن محلولة 

 2الاقتصاد الكلي 
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 2مع نموذج امتحان لمق�اس الاقتصاد الكلي  المحور السادس: سلسلة تمار�ن محلولة 

 التمر�ن الأول:  

 الدخل النسبي فإن: فرض�ةلط�قا 

 المیل المتوسط للاستهلاك ثابت. -1

 المیل المتوسط للاستهلاك دائما یتزاید. -2

 المیل المتوسط للاستهلاك دائما یتناقص. -3

 للاستهلاك ر�ما یتغیر إذا كان هناك تذبذب في مستوى الدخل.المیل المتوسط  -4

 حل التمر�ن الأول: 

الإجا�ة الصح�حة هي الإجا�ة الرا�عة التي تنص على أن المیل المتوسط للاستهلاك ر�ما یتغیر إذا كان       

العائلات تغیر من میولها الاستهلاك�ة عندما ینخفض  فإن    تذبذب في مستوى الدخل؛ فحسب هذه الفرض�ةهناك  

 الدخل حتى تتمكن من المحافظة على مستوى مع�شي معین.  

  التمر�ن الثاني:

 فرض�ة الدخل النسبي فإنه: حسب 

 �عتمد استهلاك العائلات على مستوى دخولهم المطلقة.  -1

 �عتمد قرارا العائلات للاستهلاك على مستوى أعلى دخل سابق.  -2

 �عتمد قرار العائلات للاستهلاك على مستوى دخولهم النسب�ة.   -3

 �عتمد قرار العائلات للاستهلاك على مستوى دخولهم المطلقة. -4

 : التمر�ن الثاني حل

الإجا�ة الصح�حة هي الإجا�ة الثالثة التي تنص على أن قرار الاستهلاك لدي العائلات �عتمد على مستوى  

؛ فحسب هذه الفرض�ة فان الفرد بدخل معین �ستهلك أكثر إذا كان �ع�ش بین جیران أغن�اء،  دخولهم النسب�ة

 ن سلوكه الانفاقي هو نس�ة للنموذج الانفاقي لجیرانه. عما إذا كان �ع�ش بین جیران فقراء، �الإضافة الى أ 
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 الثالث: التمر�ن 

د  الاستهلاك  اتعطى  یلي:  لة  كما  الأجل  الدائم  pC=0.9yطو�لة  الدخل  نظر�ة  �استخدام  أحسب ،  كمرجع، 

 المعطاة في الجدول الموالي:  tyوالدخل العابر أو المؤقت    Cyستهلاك عند مستو�ات الدخل الجاري  مستوى الا 

ty 0 30 20 50 

Cy 600 650 700 800 

 :الثالث التمر�ن حل

 حسب نظر�ة الدخل الدائم فإن:

Yc=yp+yt    ⇒ yp=yc-yt 

yp1=yc1-yt1=600-0=600 

 5401C=في دالة الاستهلاك نجد  600p1y=بتعو�ض  

 الجدول الموالي: بنفس الطر�قة نكمل �ق�ة الق�م والنتیجة موضحة في 

 

 

 

 التمر�ن الرا�ع:

 : Cyلتكن لد�ك الق�م التال�ة للمیل المتوسطي للاستهلاك للدخل المتاح 

1- 0.91 

2- 0.89 

3- 0.88 

4- 0.92 

𝐶𝐶  0.9 =أما المیل المتوسطي للاستهلاك طو�ل المدى هو 
𝑌𝑌𝑌𝑌

 

ty 0 30 20 50 

Cy 600 650 700 800 

py 600 620 680 750 

C 450 558 612 675 
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 المطلوب:

 سالب ومتى �كون موجب؟ tY العابر�استخدام نظر�ة الدخل الدائم، متى �كون الدخل 

 :التمر�ن الرا�ع حل

𝑪𝑪         المیل المتوسطي للاستهلاك للدخل المتاح
𝒀𝒀𝒀𝒀+𝒀𝒀𝒀𝒀

   =𝑪𝑪
𝒀𝒀𝒀𝒀

 t+yp= yCy لأن    

𝑪𝑪
𝒀𝒀𝒀𝒀+𝒀𝒀𝒀𝒀

= 𝑪𝑪
𝒀𝒀𝒀𝒀

= 0.9 ⇒ Yt= 0 

𝑪𝑪
𝒀𝒀𝒀𝒀+𝒀𝒀𝒀𝒀

 > 0.9 ⇒ Yt<0 

𝑪𝑪
𝒀𝒀𝒀𝒀+𝒀𝒀𝒀𝒀

  < 0.9 ⇒ Yt > 0 

، و�كون موجب لما  0.92و   0.91ومنه الدخل العابر �كون سالب لما المیل المتوسطي للدخل المتاح �ساوي  

 . 0.88و  0.89المیل المتوسطي للدخل المتاح �ساوي  

 التمر�ن الخامس:

معطى �المعادلة  والطلب على النقود �غرض المضار�ة    0.2ytM=إذا كان الطلب على النقود �غرض المعاملات  

 500i -= 100aMالتال�ة   

 المطلوب:

 أوجد معادلة الطلب على النقود الكل�ة. -1

 : أوجد كم�ة النقود المطلو�ة في حالة -2

- i=0.1    وy=500 

- i=0.1    وy=600 

 ؟ ما ذا تلاحظ
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 : التمر�ن الخامس حل

 إیجاد دالة الطلب على النقود الكل�ة: -1

Md= Ma+Mt 

Md = 0.2y+100-500i 

 

 إیجاد كم�ة النقود المطلو�ة: -2

- i=0.1    وy=500 

Md = 0.2(500)+100-500(0.1)= 150 

- i=0.1    وy=600 

Md = 0.2(600)+100-500(0.1)=170 

 النقود المطلو�ة.نلاحظ أنه �ارتفاع مستوى الدخل یرتفع مستوى 

 التمر�ن السادس: 

، والطلب على 0.2ytM =والطلب على النقود لغرض المعاملات والاحت�اط    250SM =إذا كان عرض النقود  

 500i-=150aMالنقود لغرض المضار�ة 

 المطلوب:

 . 900،  800،  700أوجد كم�ة النقود لغرض المضار�ة في حالة الدخل �ساوي:  -1

 في كل ق�مة من ق�م الطلب على النقود لغرض المضار�ة السا�قة. أوجد سعر الفائدة  -2
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 : التمر�ن السادس حل

 النقود لغرض المضار�ة  إیجاد كم�ة -1

MS=Md  / Md=Ma+Mt 

MS= Ma+Mt ⇒ Ma=MS-Mt         

 

 : Y=700حالة  -

Ma= 250-0.2(700)=110 

 Y=800حالة  -

Ma= 250-0.2(800)=90 

 Y=900حالة  -

Ma= 250-0.2(800)=70 

 في كل ق�مة من ق�م الطلب على النقود لغرض المضار�ة السا�قة. إیجاد سعر الفائدة  -1

Ma=110 

150-500i=110 ⇒ i= 0.08 

Ma=90 

150-500i=90 ⇒ i= 0.12 

Ma= 70 

150-500i=70 ⇒ i=0.16 
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 السا�عالتمر�ن 

 لتكن لدینا المعط�ات التال�ة عن اقتصاد دولة ما:

C=150+0.5yd  I=200-400i    Mt=0.25y    Ma=50-100i   Ms=180  yd=y 

 المطلوب:

 ؟ LMو ISوجد معادلة كل من أ -1

ثم   أوجد معدل الفائدة ومستوى الدخل اللذین �حققان التوازن في السوقین معا، واستنتج الق�م التوازن�ة؟ -2

 مثل ب�ان�ا التوازن العام؟ 

 السا�عحل التمر�ن 

 :LMو  ISإیجاد معادلة كل من  -1

 :ISإیجاد معادلة  -

Y=c+I ⇒ Y=150+0.5yd+ 200-400i ⇒ yIS=700-800i…….IS 

 : LMإیجاد معادلة  -

MS=Md ⇒ 180=0.25y+50-100i ⇒ yLM=520+400i……..LM 

 إیجاد الق�م التوازن�ة لمعدل الفائدة والدخل: -2

 تحدید معدل الفائدة والدخل التوازنیین  -

YIS=YLM ⇒ 700-800i=520+400i ⇒ i*=0.15  / y*= 580 

 الق�م التوازن�ة:  -

 نقوم بتعو�ض معدل الفائدة التوازني والدخل التوازني في المعادلات السا�قة فنجد: 

C*=440 

I*= 140 

Mt
*=145 
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Ma
*=35 

 وازني:تالتمثیل الب�اني للوضع ال -

 

 

 

 

 

 لدینا النموذج الاقتصادي التالي لدولة معینة:   الثامنالتمر�ن ا

 =0.5y t800           M-=aM           =1000=MSM       600i           -I=120 d       C=30+0.7y

=130    G=130      XT 

 المطلوب: 

 أحسب معدل الفائدة والدخل التوازني الآني في سوق السلع والخدمات وسوق النقد.  -1

ون، أوجد مقدار التغیر في الدخل. ماذا �حدث للمنحنیین    50إذا أرادت الدولة رفع العرض النقدي بــ   -2

IS وLM ؟ 

  الثامنحل التمر�ن 

 :LMومعادلة  ISلحساب الدخل التوازني وسعر الفائدة التوازني یجب أولا إیجاد معدلة  -1

 : LMإیجاد  -

MS=Md   ⇒  MS=Ma+Mt  ⇒ -800+ 0.5y =100 

YLM=200+1600i  

 :ISإیجاد  -

Y=C+I+G 

LM 

IS 

0.15 

580 

i 

y 
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Y= 30+0.7(y-130)+ 120-600i +130 

YIS=630-2000i 

 حساب سعر الفائدة والدخل التوازني: -

IS=LM ⇒ 630-2000i=200+1600i  ⇒      iP

*
P= 0.12         yP

*
P=390                

(معناه أن    ∆500M∆=SM=ارتفاع العرض النقدي بــــ  عند   ∆LM  -ISYإیجاد مقدار التغیر في الدخل   -2

 تتغیر)  LMت�قى على حالها بینما معادلة  ISمعادلة 

M∆1 1000=الى ال�مین �مقدار   LMعند ز�ادة العرض النقدي ینتقل منحنى 
𝐾𝐾

=LMy∆ 

 الجدیدة  ’LMیجب إیجاد معادلة    ∆LM  -ISYالتغیر في الدخل التوازني العام ولإیجاد 

YLM’=yLM+∆yLM=200+1600i+100 

YLM’=300+1600i 

 

  ’IS=LMحساب سعر الفائدة والدخل التوازني الجدید انطلاقا من شرط التوازن العام 

630-2000i=300+1600i       i*’=0.091       y*’=445.6 

 ∆y-*’y=LM -ISY*445.6 =-55.6=390ومنه 

 إل�ك المعط�ات التال�ة:   لتمر�ن التاسعا

 400i     -=a=0.4y       Mt500i      G=3500        M-I=3000           dC=1000+0.75y

=4000SM 

 BS=-1500+0.2yالمیزان�ة العامة:          BC=4000-0.1yالمیزان التجاري: 

 المطلوب: 

 ، وأوجدهما.LMو ISاستخرج ع�ارة لـــ  -1

 أحسب معدل الفائدة والدخل التوازنیین. -2
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 أحسب رصید المیزان�ة والمیزان التجاري وعلق علیهما. -3

تحقیق دخل قدره   -4 الى  تهدف  الدولة  الحكومي  20000إذا كانت  اللازم في الانفاق  التغیر  ، ما هو 

 لتحقیق ذلك؟

 حل التمر�ن التاسع

 :LMو  ISاستخراج ع�ارة  -1

 لدینا نموذج مكون من أر�ع قطاعات       :    ISع�ارة 

Y= C+I+G+X-Z 

𝒚𝒚𝐈𝐈𝐈𝐈 =  𝐂𝐂𝟎𝟎+ 𝐈𝐈𝟎𝟎−𝐛𝐛𝐛𝐛𝐛𝐛𝐛𝐛+𝐛𝐛𝐛𝐛𝐛𝐛𝐛𝐛+𝐆𝐆𝐆𝐆+𝐗𝐗𝐗𝐗−𝐙𝐙𝐙𝐙
𝟏𝟏−𝐛𝐛+𝒃𝒃𝒃𝒃+𝒛𝒛

 -  𝒈𝒈
𝟏𝟏−𝐛𝐛+𝒃𝒃𝒃𝒃+𝒛𝒛

 

𝒚𝒚𝐈𝐈𝐈𝐈 =  𝐂𝐂𝟎𝟎+ 𝐈𝐈𝟎𝟎−𝐛𝐛(𝐓𝐓𝐓𝐓𝐓𝐓−𝐓𝐓𝐓𝐓𝐓𝐓)+𝐆𝐆𝐆𝐆+𝐗𝐗𝐗𝐗−𝐙𝐙𝐙𝐙
𝟏𝟏−𝐛𝐛+𝒃𝒃𝒃𝒃+𝒛𝒛

-  𝒈𝒈
𝟏𝟏−𝐛𝐛+𝒃𝒃𝒃𝒃+𝒛𝒛

 

 : LM ع�ارة

M0=Ma+Mt ⇒ M0=Ky+L0-mi ⇒ 𝒚𝒚𝑳𝑳𝑳𝑳 = 𝑴𝑴₀ −𝑳𝑳𝑳𝑳+ 
𝒌𝒌

+ 𝒎𝒎 𝒊𝒊
𝒌𝒌

 

 ذلك عن طر�ق معادلة المیزان�ة العامة   R0T: یجب أولا إیجاد معادلة الضرائب وكذا ق�مة  ISإیجاد معادلة  

BS=-1500-0.2y    / BS=TX-(TR+G)= TX-TR-G= TX0+ty-TR-G             

BS= TX0-TR-G+ty ⇒ TX0-TR-G=-1500 ⇒ TX0-TR0=-1500+3500 ⇒ TX0-TR0=2000   

/ t=0.2  

 من معادلة المیزان التجاري: 0Z-0Xوكذلك إیجاد ق�مة 

BC=4000-0.1y   /  BC=X-Z= X0- (Z0+zy)= = X0- Z0+zy ⇒ X0-Z0=4000     

z=0.1 

 1000i          -=20000ISYنجد  ISبتعو�ض الق�م المتحصل علیها في ع�ارة 

 1000i      LMY+10000=فنجد   LM: نعوض الق�م في ع�ارة  LMإیجاد معدلة 

 LMو ISحساب معدل الفائدة والدخل التوازنیین: یجب إیجاد معادلة  -2
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IS=LM ⇒ i*=5     y*=15000 

   y*15000=اري عند مستوى الدخل التوازني أي عند حساب رصید المیزان�ة والمیزان التج -3

BS=-1500-0.2y= -1500-0.2(15000)=1500 >0                         فائض في المیزان�ة 

BC=4000-0.1y=4000-0.1(15000)=2500   >0                    فائض في المیزان التجاري                 

   20000حساب مقدار التغیر اللازم في الانفاق الحكومي لتحقیق دخل توازني قدره  -4

فإننا نتحدث   20000الى   15000ننا نتحدث عن الانفاق الحكومي والهدف منا هو رفع الدخل من �ما أ

ما  تتغیر أ  ISالى ال�مین وعل�ه فمعادلة    ISهذا التغیر یؤدي الى انتقال منحنى    س�اسة مال�ة توسع�ةعن  

 فت�قى على حالها، وتص�ح لدینا المعادلتین التالیتین:    LMمعادلة 

YIS’= 2000-1000i+∆y   

∆y=KG∆G    /  KG= 1
𝟏𝟏−𝐛𝐛+𝒃𝒃𝒃𝒃+𝒛𝒛

   = 1
0.5

=2 

YIS’= 2000-1000i+2∆G……..1 

YLM= YLM=10000+1000i………2 

في    20000لم تتغیر فبإمكاننا استخراج معدل الفائدة التوازني بتعو�ض ق�مة الدخل التوازني    LMو�ما أن  

 فنجد: LMمعادلة 

20000=10000+1000i  ⇒    iP

*
P=10    

 نجد: ISلتوازني في معادلة اعند تعو�ض معدل الفائدة 

YIS’= 2000-1000(10) +2∆G=20000⇒   ∆G=5000 

دخل   الى  للوصول  قدره  وعل�ه  الانفاق    20000توازني  رفع  توسع�ة عن طر�ق  مال�ة  س�اسة  تطبیق  یجب 

 . 5000الحكومي �مقدار 

 التمر�ن العاشر:

 لتكن لدینا المعط�ات التال�ة: 
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400i-=50a= 0.2y   Mt=200   MS=y       Md600i        y-I=150        dC=100+0.8Y 

 المطلوب:

 التوازن العام. حدد ثم  IS LM كل من معادلتي  حدد  -1

 : G∆=10تتمثل الس�اسة المال�ة التوسع�ة في رفع الانفاق الحكومي �ق�مة  -2

 .ISحدد مقدار الانتقال في منحنى  -

 تحدید مقدار التغیر الحاصل في الدخل التوازني �فعل هذا الارتفاع في الانفاق الحكومي. -

 : ∆20XT=تتمثل الس�اسة المال�ة الانكماش�ة المط�قة في رفع الضرائب �ق�مة   -3

 ISحدد مقدار الانتقال في منحنى  -

 حدد مقدار التغیر الحاصل في الدخل التوازني �فعل هذا الارتفاع في الضرائب  -

 :∆20SM=تتمثل الس�اسة النقد�ة التوسع�ة المط�قة في رفع العرض النقدي �ق�مة  -4

 LMلانتقال في منحنى حدد مقدار ا -

 حدد مقدار التغیر الحاصل في الدخل التوازني �فعل هذا الارتفاع في العرض النقدي. -

 : ∆SM=-20تتمثل الس�اسة النقد�ة الانكماش�ة في تخف�ض العرض النقدي �ق�مة   -5

 LMحدد مقدار الانتقال في   -

 الانخفاض في العرض النقدي.حدد مقدار التغیر الحاصل في الدخل التوازني �فعل هذا   -

 حل التمر�ن العاشر:

 والتوازن العام:   LMو   ISإیجاد  -1

 :ISإیجاد معادلة  -

 Y=C+Iیتحقق التوازن في سوق السلع والخدمات عند 

Y=100+0.8y+150-600i 

Y-0.8y=250-600i   ⇒  yIS=1250-3000i………..IS 

 LMإیجاد معادلة  -

 d=MSMیتحدد التوازن في السوق النقدي عند 

MS=Md ⇒ MS= Mt+Ma 
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200=0.2y+50-400i  ⇒ 0.2y=150+400i   ⇒  YLM=750+2000i…………..LM 

 التوازن العام:   -

 IS=LMیتحقق التوازن العام عند 

IS=LM ⇒ 1250-3000i= 750+2000i  ⇒ 500=500i ⇒       i*=0.1 

 نجد ق�مة الدخل التوزاني   LMأو   IS�التعو�ض في معادلة 

Y=1250-3000(0.1)=950   ⇒ y*=950 

 I*= 90�التعو�ض في دالة الاستثمار نجد 

 التمثیل الب�اني:   -

 

 

 

 

 

 

 )  G=10∆س�اسة مال�ة توسع�ة (  -2

 وفق أثر مضاعف الانفاق الحكومي   ∆G∆  GY=Kانتقالا مواز�ا لل�مین �ق�مة    ISینتقل منحنى 

(10)=501
1−𝑏𝑏

=   G∆  G=KISY∆ 

 حساب مقدار التغیر في الدخل التوازني (التوازن العام الجدید) -

الجدیدة �عد ارتفاع الانفاق الحكومي؛ في حین معادلة   ISلحساب التوازن العام الجدید یجب حساب معادلة  
LM    .ت�قى على حالها 

 الجدیدة: �ارتفاع الانفاق الحكومي �ص�ح لدینا نموذج مكون من ثلاث قطاعات  ’ISحساب  •
Y=C+I+G 

LM 

IS 

i 

0.1 

Y 950 
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Y=100+0.8y+150-600i+10    ⇒  YIS’= 1300-3000i……..IS’ 
 

   ISY∆+IS=YIS’Yأو �استخدام طر�قة أخرى 
YIS’ = 1250-3000i+50 
YIS’= 1300-3000i…….IS’ 

 حساب التوازن العام الجدید: (�استخدام طر�قة الطرح) 
IS=LM  ⇒  
Y=1300-3000i……..IS 
Y=750+2000i……….LM 

0= 550-5000i 

i*=0.11 

 I’= 84�التعو�ض في دالة الاستثمار نجد  y*970 =’نجد ق�مة  LMأو  IS�التعو�ض في 

 ∆Y- ’*=YLM-ISY*970 =-   20 =950ومنه

 

 

 

 

 

 

 

قد   0.11الى  0.1وهذا راجع لكون الارتفاع الذي حصل في معدل الفائدة من  ∆ISY∆<LM  -ISYنلاحظ أن  

ون على الدخل القومي؛    10خفض جزئ�ا من الأثر المنشط للز�ادة الحاصلة في النفقات الحكوم�ة والمقدرة بـــ 

�فعل أثر  و�التالي تراجع الدخل  84الى   90حیث أن الارتفاع في معدل الفائدة أدى لانخفاض الاستثمار من 

 مزاحمة الاستثمار. 

- 

LM 

IS 

IS’ 

i 

Y 950 970 

0.1 

0.11 ∆yIS= KG∆G=50 

∆yIS-LM=20 
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- 

 ) ∆20XT=س�اسة مال�ة انكماش�ة (  -3

 وفق أثر مضاعف الضرائب حیث: ∆XT∆TXY=Kانتقالا متواز�ا لل�سار �ق�مة  ISینتقل منحنى  -

80-20 =  −0.8
0.2

=  XT∆−𝑏𝑏
1−𝑏𝑏

=XT∆ 

80-= ISY∆ 

ت�قى   LMالجدیدة �عد ارتفاع الضرائب في حین معادلة    ISلحساب التوازن العام الجدید یتعین حساب معادلة  

 على حالها:  

 Y=C+I): 1ط

Y=100+0.8yd+150-600i 

Y= 100+0.8(y-20)+150-600i 

YIS’=1170-3000i…………IS’ 

 Y∆+IS’=YISY): 2ط

 التوازن العام الجدید 

IS=LM  ⇒       Y= 750+2000i……….IS 

                     Y= 1170-3000i……..LM 

 0= 420-5000i 

                   i = 0.084 

 I*’= 99.6�التعو�ض في دالة الاستثمار نجد   Y*= 918نجد ق�مة  LMأو  IS�التعو�ض في 

 ∆918LM-ISY =- =950-32ومنه 
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 0.084الى    0.1وهذا راجع لكون الانخفاض الذي حصل في معدل الفائدة من    ∆ISY∆>LM  -ISYنلاحظ أن  

قد خفض جزئ�ا من الأثر الخافض للدخل الذي تلع�ه الضرائب؛ حیث أن الانخفاض في معدل الفائدة أدى الى 

 ارتفاع الدخل �سبب أثر مزاحمة الاستثمار. 

 ) ∆20SM =س�اسة نقد�ة توسع�ة ( -4

 انتقالا مواز�ا لل�مین �ق�مة  LMینتقل منحنى   -

20 1
𝐾𝐾

= SM∆ 1
𝐾𝐾

Y= ∆ 

= 100 LMY∆ 

 تحدید مقدار التغیر في الدخل التوازني: -

 الجدیدة  LMت�قى على حالها و�جب إیجاد معادلة  ISفي هذه الحالة معادلة 

 الجدیدة:  ’LMإیجاد معادلة 

’=200+20=220S/ M  a +Mt= Md’=MSM 

220=0.2y+50-400i 

= 850+2000i………LM’LM’Y 

 ’IS=LMالتوازن العام الجدید:   

 �استخدام طر�قة الطرح: 

LM 

IS 

IS' 

i 

Y 950 918 

0.1 

0.084 

∆yIS= KTX∆TX 

∆yIS-LM 

870 
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      Y=850+2000i………LM’ 

      Y=1250-3000i……….IS 

0 = 400-5000i   ⇒ i’= 0.08       y*’= 1010 

∆YIS-LM = 1010-950= 60 

 

 

 

 

 

 

 

الى حدوث الى ال�مین أدت    LMوالتي نتج عنها انتقال  نلاحظ أن الز�ادة الحاصلة في العرض النقدي أدت  

وارتفاع    102الى    90مما تسبب في ارتفاع الاستثمار من    0.08الى    0.1انخفاض في سعر الفائدة من  

 (أثر مزاحمة الاستثمار لا یؤثر على متغیرات الس�اسة النقد�ة). 1010الى   950مستوى الدخل التوازني من  

 )∆SM=-20س�اسة نقد�ة انكماش�ة ( -5

SM∆ 1الى ال�سار �ق�مة  LMینتقل منحنى   -
𝐾𝐾

=LMY∆ 

100-20) = -( 1
0.2

=  LMY∆ 

 تحدید مقدار التغیر في الدخل التوازني  -

 ت�قى على حالها   ISالجدیدة ومعادلة  ’LMیجب إیجاد 

20=180-’=200S/ M  a +Mt= Md’=MSM 

180=0.2y+50-400i 

= 650+2000i……….LM’LMY 

- 

IS 

LM’ 
 

LM 
 

i 

Y 

∆Y=𝟏𝟏
𝑲𝑲

 ∆MS 

0.1 

0.08 

950 1010 
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 التوازن العام الجدید: 

    Y= 650+2000i…………LM’ 

    Y=1250-3000i…….….IS 

0= -600+5000i  ⇒ i= 0.12     Y*= 890     / I=72 

∆YIS-LM= 890-950= -60 

 

 

 

 

 

 

 

مما تسبب في انخفاض    0.12الى   0.1نلاحظ أن انخفاض العرض النقدي أدى الى ارتفاع سعر الفائدة من 

(أثر المزاحمة لا یؤثر على متغیرات   890الى    950و�التالي انخفاض الدخل من    78الى    90الاستثمار من  

 النقد�ة).الس�اسة 

 ل�كن لد�ك الشكلین الموالیین:  :التمر�ن الحادي عشر

 

 

 

 

 

IS1 
IS2 

i 

y 

IS3 

IS4 

LM4 
LM3 

LM2 

LM1 

i 

y 
1الشكل رقم  2الشكل رقم    

- 

IS 

LM’ 

LM 

i 

Y 

∆Y=𝟏𝟏
𝑲𝑲

 ∆MS 

0.1 

0.12 

950 890 
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أي المنحن�ات ضرور�ة لس�اسة مال�ة فعالة، وأي المنحن�ات ضرور�ة لس�اسة نقد�ة فعالة في الشكلین  المطلوب:  

 ؟  2و  1

 : حل التمر�ن الحادي عشر

 :  1رقم �النس�ة للشكل  -1

- 1IS مرونة منعدمة ( الاستثمار لا یرت�ط �سعر الفائدة)   ⇐: میل لا نهائي 

- 2IS مرونة منخفضة ( الاستثمار لا �ستجیب الى حد كبیر �سعر الفائدة) ⇐: میل كبیر 

- 3IS مرونة عال�ة (الاستثمار �ستجیب الى حد كبیر لسعر الفائدة) ⇐: میل صغیر 

- 4IS ائدة)تام المرونة (الاستثمار مرن تماما لسعر الف ⇐: میل صفري 

 ضرور�ان لس�اسة نقد�ة فعالة. 4ISو  3ISضرور�ان لس�اسة مال�ة فعالة، و 2IS و 1ISومنه: 

 : 2�النس�ة للشكل رقم   -2

- 1LM تام المرونة (الطلب على النقود مرن تماما لسعر الفائدة) ⇐: میل صفري 

- 2LM مرونة عال�ة (الطلب على النقود عالي المرونة لسعر الفائدة) ⇐: میل صغیر 

- 3LM مرونة منخفضة (الطلب على النقود غیر مرن الى حد كبیر لسعر الفائدة) ⇐: میل كبیر 

- 4LM مرونة منعدمة (الطلب على النقود عد�م المرونة لسعر الفائدة) ⇐: میل لا نهائي 

 . ضرور�ان لس�اسة مال�ة فعالة 2LMو 1LMة و ضرور�ان لس�اسة نقد�ة فعال 4LMو 3LMومنه 

 :  عشر التمر�ن الثاني

  أكثر حدد المجموعة التي تكون فیها الس�اسة النقد�ة   ،LMوISف�ما یلي ثلاث مجموعات لمعادلات  

 فعال�ة؟ اشرح ذلك؟ 

 ولي المجموعة الأ

 

   المجموعة الثان�ة

YIS=500-2000i 

YLM=400+4000i 

YIS=500-2000i 

YLM=400+2000i 
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 المجموعة الثالثة 

 

 :  عشر حل التمر�ن الثاني

 . المجموعة الثالثةتكون الس�اسة النقد�ة أكثر فعال�ة في 

  الشرح:

1في المجموعة الثالثة �ساوي    LMمیل معادلة   -
400

في المجموعات الثلاثة،    ما �مكنو�كون أكبر      

 ؛ وفعال�ة الس�اسة النقد�ة LMنه هناك علاقة طرد�ة بین میل  أونحن نعلم 

1في المجموعة الثالثة �ساوي    ISمن جهة أخرى میل معادلة   -
3200
و�كون أقل ما �مكن في المجموعات     

 وفعال�ة الس�اسة النقد�ة.   ISالثلاثة، ونحن نعلم أنه هناك علاقة عكس�ة بین میل 

 :عشر لتمر�ن الثالثا

، حدد المجموعة التي تكون فیها الس�اسة المال�ة أكثر    LMوISف�ما یلي ثلاث مجموعات لمعادلات  

 فعال�ة؟ اشرح ذلك؟ 

 ولى المجموعة الأ

 

 المجموعة الثان�ة 

 

 المجموعة الثالث 

0.5YIS=320-1600i 

0.25YIS= 100+100i 

0.25YIS=160-800i 

0.25YLM=100+100i 

YIS=640-3200i 

YLM=400+400i 

YIS=160-500i 

0.25YLM=125+1000i 
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 :عشر حل التمر�ن الثالث

 تكون الس�اسة المال�ة أكثر فعال�ة في المجموعة الثالثة  

 الشرح:

1في المجموعة الثالثة �ساوي    ISمیل معادلة   -
500
و�كون أكبر ما �مكن في المجموعات الثلاثة، ونحن      

 وفعال�ة الس�اسة المال�ة؛ ISنعلم أنه هناك علاقة طرد�ة بین میل 

1في المجموعة الثالثة �ساوي    LMمن جهة أخرى میل معادلة   -
4000
و�كون أقل ما �مكن في المجموعات     

 الس�اسة المال�ة.  وفعال�ة LMالثلاثة، ونحن نعلم أنه هناك علاقة عكس�ة بین میل  

 :عشر الرا�ع التمر�ن

أو  �مكن للاقتصاد أن ینتقل الى مستوى التشغیل الكامل عن طر�ق س�اسة نقد�ة    من خلال الشكل الموالي 

 ؟ مع الشرح؟  2Eوأي الس�استین تؤدي الى 1E فأي الس�استین تؤدي الىمال�ة، 

 

 

 

 

 

 

 :عشر التمر�ن الرا�عحل 

عن طر�ق ز�ادة الانفاق الحكومي أو  س�اسة مال�ة توسع�ة  هي    1Eالس�اسة التي تؤدي الى النقطة  

وارتفاع    FYالى    eYالى ال�مین، الامر الذي الى ز�ادة الدخل من    ISتخف�ض الضرائب من خلال انتقال منحنى  

عن طر�ق الرفع من    س�اسة نقد�ة توسع�ةفهي    2E، أما الس�اسة التي تؤدي الى  1iالى    i*سعر الفائدة من  

i 

y 

YF 

LM 

IS 

i* 

Y* 

E1 

E2 

E 
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  i*الى ال�مین، الأمر الذي یؤدي الى انخفاض سعر الفائدة من    LMالعرض النقدي من خلال انتقال منحنى  

 ، حسب ما یبینه الشكل الموالي: FYالى  eYو�التالي ارتفاع الاستثمار ومن ارتفاع الدخل من   2iالى 

 

 

  

 

 

 

 

 

    S2000i  M-I=250     d=G=24     C=60+0.75yXT 250=�افتراض أن:     :عشر  التمر�ن الخامس

500i-=134a=0.25y   MtM 

 FY =624وأن حجم الإنتاج التوازني في سوق العمل �ساوي 

 المطلوب:

 .LMو ISأوجد معادلتي  -1

 أحسب سعر الفائدة ومستوي الدخل التوازنیین في سوق السلع والخدمات وسوق النقد.  -2

 حدد ما إذا كان هناك توازن آني في الأسواق الثلاث (سوق السلع والخدمات وسوق النقد وسوق العمل). -3

 : عشر حل التمر�ن الخامس

 :LMو ISإیجاد معدلة  -1

 R+TXT-y=y ⇐قطاعات  3لدینا نموذج مكون من  

y=C+I+G 

LM 

IS 

i 
YF 

ye yF 
y 

E1 

E2 

i* 

i2 

i2 IS’ 

LM’ 
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Y=60+0.75(y-24)+250-200i+24 

YIS=1264-8000i 

 : LMإیجاد معادلة 

MS=Mt+Ma 

250=0.25y+134-500i 

YLM=464+2000i 

 y*و  i*حساب  -2

IS=LM ⇒ 1264-8000i=464+2000i ⇒ i*=0.08     y*=624 

 .فإنه هناك توازن آني في الأسواق الثلاث  Y FY =*624=�ما أن  -3

 لتكن لدینا المعط�ات التال�ة:  :عشر التمر�ن السادس

C=320+0.6yd      I=2680-100i      TX=1650      G=1650    Mt=0.4y    Ma=3500-

500i     MS=2960 

Y= 𝑁𝑁
3(10−3)

 (حجم الإنتاج في سوق العمل بدلالة حجم العمل)    

 المطلوب:

 ، ثم أحسب الدخل وسعر الفائدة التوازني، مثل المعادلتین ب�ان�ا.IS-LMأوجد معادلة  -1

 ، حدد ما إذا كان هناك توازن آني في الأسواق الثلاث. N*25.2=إذا كان حجم العمالة التوازني  -2

 الانفاق للحكومي أو الضرائب للوصول الى حالة التشغیل التام؟ ما هو التغیر اللازم في  -3

 ما هو التغیر اللازم في العرض النقدي للوصول الى التشغیل التام؟  -4

 . 4و  3مثل ب�ان�ا التغیرات في السؤالین   -5

 مثل ب�ان�ا التوازن العام.  -6
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 : عشر التمر�ن السادسحل 

 y*و  i*و   LM-ISإیجاد معادلات  -1

Y=C+I+G 

YIS= 9150-250i 

MS=M0=0.4y+3500-500i 

YLM=-1350+1250i 

YIS= YLM ⇒ 9150-250i=-1350+1250i  ⇒  i*=7       y*=7400  

 

 التمثیل الب�اني للمعادلتین:  -

 

 

 

 

 

 

2- =25.2*N   ⇐      =8400  𝑁𝑁
3(10−3)

=FY   حجم الإنتاج التوازني في سوق العمل وهو أ�ضا �مثل)

 حجم التشغیل التام)

فانه لا    Y*7400=لا �ساوي حجم الإنتاج التوازني في سوق السلع والخدمات والسوق النقدي    FY�ما أن  

یوجد توازن آني في الأسواق الثلاث (التوازن العام)، وانما هناك توازن الاستخدام الناقص الذي ترافقه �طالة  

 اج�ار�ة سببها قصور في الانفاق. 

التام: (تطبیق   -3 التغیر اللازم في الانفاق الحكومي أو الضرائب للوصول الى التشغیل  حساب مقدار 

 )ISس معادلة س�اسة مال�ة معناه الأثر �م 

 تص�ح المعادلتین كما یلي:  �استخدام الانفاق الحكومي:  -

LM 

IS 

i 

7 

7400 y 
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YIS=9150-250i+∆y    / ∆y=KG∆G 

YLM=-1350+1250i 

(التوازن العام/توازن التشغیل التام) ینتقل    8400FY=یجب تطبیق س�اسة مال�ة توسع�ة، ومنه للوصول الى  

( یتم التعو�ض    LMفي    FYللك یجب تعو�ض    8400FY=عند    LMالى ال�مین و�تقاطع مع منحنى    ISمنحنى  

 لم تتغیر) فنجد:  LMلان   ISبدلا من   LMفي 

8400=-1350+1250i   ⇒ i’=7.8 

 

 الجدیدة لاستخراج التغیر في الانفاق الحكومي   ISفي معادلة   ’iنقوم بتعو�ض 

YIS=9150-250(7.8)+ KG∆G   / KG= 1
1−𝑏𝑏

 = 1
0.4

 = 2.5 

8400 = 9150-250(7.8) + 2.5∆G        ⇒    ∆G=480          

 �استخدام الضرائب:   -

∆y= KTX∆TX    

8400 = 9150-250(7.8) + KTX∆TX   /   KTX= −𝑏𝑏
1−𝑏𝑏

 = −0.6
0.4

 = -1.5 

8400 = 9150-250(7.8) +(-1.5) ∆TX   ⇒    ∆TX = -800        

أو تخف�ض الضرائب �مقدار   480للوصول الى حالة التشغیل التام یجب الرفع من الانفاق الحكومي �مقدار  

 الى ال�مین   ISالامر الذي یؤدي الى انتقال منحنى  800

للوصول الى التشغیل التام: (تطبیق س�اسة نقد�ة    ∆SMحساب مقدار التغیر اللازم في العرض النقدي   -4

 )LMلة معناه الأثر �مس معاد 

 تص�ح المعادلتین كما یلي:  

YIS= 9150-250i 

YLM= -1350+1250i +∆y        /∆y=المضاعف النقدي ( ∆MS) 
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YLM= -1350+1250i + المضاعف النقديx ∆MS      

(التوازن العام/توازن التشغیل التام) ینتقل    8400FY=یجب تطبیق س�اسة نقد�ة توسع�ة، ومنه للوصول الى  

( یتم التعو�ض    ISفي    FYللك یجب تعو�ض   8400FY=عند   ISالى ال�مین و�تقاطع مع منحنى LMمنحنى

 لم تتغیر ) فنجد:  ISلان LMبدلا من   ISفي 

8400 = 9150-250i  ⇒ i’=3 

 فنجد: الجدیدة لاستخراج التغیر في العرض النقدي  LMفي معادلة  ’iنعوض 

YLM= -1350+1250i + المضاعف النقديx ∆MS   /    1=المضاعف النقدي
𝑘𝑘
 = 1

0.4
 = 2.5   (Mt=αy)     

⇒ 8400= -1350+1250(3)+1
𝑘𝑘
 ∆MS  

8400=-1350+1250 (3)+ 1
0.4
∆MS     ⇒   ∆MS=2400       

الامر الذي یؤدي الى انتقال    2400للوصول الى حالة التشغیل التام یجب الرفع من العرض النقدي �مقدار  

 الى ال�مین  LMمنحنى 

 : 4و 3التمثیل الب�اني للتغیرات في السؤالین  -5

 س�اسة مال�ة توسع�ة للوصول الى التشغیل التام: -

 

 

 

 

 

 

 

 

7400 

LM 

i 

7 

IS 

y 8400 

YF 

IS
 

7.8 

توازن التوظیف التام 
أو التوازن الآني في 

 الأسواق الثلاث

توازن التوظیف الناقص 
 مع وجود بطالة اجباریة
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 س�اسة نقد�ة توسع�ة للوصول الى التشغیل التام  -

 

 

 

 

 

 

 

 التمثیل الب�اني للتوازن العام: -6

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

7400 

LM i 

7 

IS 

y 8400 

YF 

3 

توازن التوظیف التام 
أو التوازن الآني في 

 الأسواق الثلاث

توازن التوظیف الناقص 
 مع وجود بطالة اجباریة

LM’ 

7.8 

3 

8400 

N 

NS 

8400 

𝑊𝑊
𝑃𝑃

 

LM 

IS 

i 

y 

y 

450 

7400 

7400 

22.2 

y 

y 

y 

N 

Y= 𝑁𝑁
3(10−3)

    

7

7400 

7400 

YF 

8400 

8400 25.2 

Nd 

25.2 
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 عشر: التمر�ن السا�ع

 لتكن لد�ك المعط�ات التال�ة: 

 G =100الانفاق الحكومي:    I = 100-500iدالة الاستثمار:         C = 60+0,9yدالة الاستهلاك: 

 Md=0,5y-200iدالة الطلب على النقود:       M=10+0,1yالواردات:         X =200الصادرات: 

 BK =-10+400iحساب رؤوس الأموال:         Ms=980عرض النقود: 

 المطلوب:

 . BP و LM و IS من كل معادلة أوجد  -1

 .الداخلي التوازن  �حققان نااللذ  الفائدة ومعدل الدخل ق�مة أوجد  -2

ب�ان�ا؟    الخارجي؟ للتوازن  �النس�ة  )الداخلي التوازن  نقطة(   النقطة هذه تمثل ماذا -3  ماذاوضح ذلك 

 تستنتج؟ 

 عشر: حل التمر�ن السا�ع

 BP و IS ، LM من كل معادلة إيجاد -1

 :IS  إیجاد معادلة -

y= C+I+G+X-M  ⇒ y= 60+0.9y+ 100-500i+ 100+ 200- (10+0.1y) 

 فنجد: iبدلالة   y�عد الت�س�ط نستخرج  

y= 2250-2500i …………..IS  معادلة 

 : LMایجاد معادلة  -

MS=Md ⇒ 980= 0,5y-200i ⇒ y=1960+400i …..LM 

 : BPایجاد معادلة  -

BP=0 ⇒ BC+BK ⇒  Xo-Mo-my + ki – Ko ⇒ y=1800+4000i …….BP 

 :الداخلي التوازن  �حققان نااللذ  الفائدة ومعدل الدخل ق�مة ایجاد  -2
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YIS=YLM ⇒ 2250-2500i = 1960+400i ⇒ i∗=0.1 

 في احدى المعادلتین فنجد:   iنعوض 

Y∗=1960+400(0,1) ⇒ y∗=2000 

 :الخارجي للتوازن  �النس�ة الداخلي التوازن  نقطة وضع�ة -3

 عند  الخارجي التوازن  �حقق الذي الفائدة معدل لإیجاد  BP معادلة في التوازني الدخل مستوى  بتعو�ض  نقوم

 .الداخلي التوازن  في الفائدة �معدل ومقارنتها من الدخل المستوى  هذا

y=1800+4000i    ⇒    2000=1800+4000i      ⇒   i=0,05 
 القول �مكن عل�هو  الخارجي، التوازن  �حقق الذي من أكبر الداخلي التوازن  في الفائدة معدل أن نلاحظ

 في فائض  حالة هناك أنه BP فوق  تقع التي النقطة میزة و  BP منحنى فوق  تقع  الداخلي التوازن  نقطة  أن

 . المدفوعات  میزان

 التوض�ح الب�اني:  -

 

 

 

 

 

 

 التمر�ن الثامن عشر:

 :التال�ة المعلومات  لدینا لتكن

C=120+0.60y        I=200-600i      G=110     X=50    M=20+0,1y   
Ms=400 

BK=-20+150i    Ma= 38-600i   Mt= 0.5y 

 

i 
LM 

BP 

IS 

y 

E 

0.1 

0.05 

2000 
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 المطلوب:

 ؟  BP و LM و IS من كل معادلة أوجد  -1

 الداخلي؟  التوازن  �حققان اللذین الفائدة معدلو  الدخل ق�مة أوجد  -2

 حالة في �حدث  ماذا الخارجي؟ للتوازن  �النس�ة) الداخلي التوازن  نقطة (النقطة هذه تمثل ماذا -3

 وضح ذلك من خلال تمثیل ب�اني. الثابت؟ الصرف نظام

 عشر: ل التمر�ن الثامنح

  BP و LM و IS من كل معادلة ایجاد  -1

 

y= C+I+G+X-M  ⇒  y= 920-1200i……IS 

MS=Md ⇒    y=724+1200i……..LM 

 BP=0 ⇒ BC+BK ⇒ y=100+1500i…….BP 

 :الداخلي التوازن  �حققان اللذین الفائدة معدلو  الدخل ق�مة ایجاد  -2

920-1200i=724+1200i      ⇒     i*=0,08 

Y*=920-1200i*    ⇒  y*=920-1200(0,08) ⇒  y*=824 

 :الخارجي للتوازن  �النس�ة الداخلي التوازن  نقطة وضع�ة -3

 الخارجي التوازن  �حقق الذي الفائدة معدل لإیجاد  BP معادلة في التوازني الدخل مستوى  بتعو�ض  نقوم

 .الداخلي التوازن  في الفائدة �معدل ومقارنتها الدخل  من المستوى  هذا عند 

y=100+1500i   ⇒ 824=100+1500i   ⇒ i=0,48 

 القول �مكن وعل�ه الخارجي، التوازن معدل الفائدة في   من أقل الداخلي التوازن  في الفائدة معدل أن نلاحظ

 في عجز حالة هناك أنه BP تحت  تقع التي النقطة میزة  و BP منحنى تحت  تقع الداخلي  التوازن  نقطة أن

 )الوطن�ة العملة صرف سعر انخفاض  (الوطن�ة العملة ق�مة في تدهور �حدث  الحالة هذه في،  ت المدفوعا میزان 

 ). الأجنبي الصرف على الطلب  مقابل الوطن�ة العملة عرض  ز�ادة( الأجنبي الصرف خروج نتیجة
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 :التالي الب�اني التمثیل من خلال التوض�ح -

 

 

 

 

 

 

�حدث انخفاض في ق�مة العملة نظرا للطلب على الصرف   )عجز میزان المدفوعات (حالة  هذه الوفي  

یتدخل البنك المركزي   الثابت  الصرف نظام یتبنى الاقتصاد  أن و�ماالأجنبي مقابل عرض كبیر للعملة الوطن�ة،  

ف�قوم �طلب (شراء) العملة الوطن�ة عن طر�ق عرض العملة الأجنب�ة،    ،من أجل الدفاع عن ق�مة العملة الوطن�ة

للوصول الى )  ’LMالى ال�سار (الى    LMي ینخفض العرض النقدي وهو ما یؤدي الى انتقال منحنى  و�التال

 كما هو موضح في الشكل الموالي: التوازن العام (الداخلي والخارجي) 
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في معادلة   i=0.48(نعوض      1y  =820 الى  y*824=هذه العمل�ة تؤدي الى انخفاض الدخل من  

BP    (  0.08=وارتفاع معدل الفائدة من*i    0.481=الىi    مما �ساعد على تدفق رؤوس الأموال ومنه یبدأ میزان

 المدفوعات �التحسن تدر�ج�ا حتى �صل الى التوازن العام الداخلي والخارجي.

 2021/2022للسنة الجامع�ة  2نموذج امتحان لمق�اس الاقتصاد الكلي 

  السؤال الأول:

 یلي:أجب على ما 

 . b=0.6ماذا نعني �المضاعف الدینام�كي؟ أحس�ه لخمس فترات اذا كان المیل الحدي للاستهلاك  -1

 ما هي العوامل المحددة لفعال�ة الس�اسة المال�ة؟  -2

كیف یتم معالجة الفجوة الانكماش�ة �استخدام الس�اسة النقد�ة والفجوة التضخم�ة �استخدام الس�اسة   -3

 المال�ة؟ 

 السؤال الثاني: 

 نفترض اقتصاد مفتوح على العالم الخارجي ممثلا في المعادلات التال�ة:      

 سوق السلع والخدمات:  -
     S= -4180+0.1yd       G=500          I=1000-1200i     TX= 200+0.1y         
X= 100        Z=3600+0.01y     

 سوق النقد: -
    Ma= - 480000i         Mt= 0.1y         MS= 500 

 المطلوب:       

 ، مع إیجاد سعر الفائدة والدخل التوازنیین.LM و ISحدد معادلتي  -1
 على النتائج. أحسب رصید المیزان�ة ورصید المیزان التجاري في حالة التوازن، علق  -2
، كیف �مكن تحقیق هدف 18000بإدخال سوق العمل للنموذج، وإذا كان دخل التشغیل التام �ساوي  -3

 التشغیل التام �استخدام الانفاق الحكومي والضرائب؟ 
 السؤال الثالث:  

 أجب �صح�ح أو خطأ مع تصح�ح الع�ارة الخاطئة على ما یلي:  
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ولعلاج عجز المیزان�ة   ا وجود عجز في المیزان التجاري،عجز المیزان�ة العامة للدولة �قتضي دائم -1
 یجب ات�اع س�اسة مال�ة توسع�ة. (.................) 

 �ظهر أثر مزاحمة الاستثمار عند تطبیق س�اسة نقد�ة توسع�ة. (….............)  -2
فس  في نموذج مكون من ثلاث قطاعات، إذا قامت الحكومة بز�ادة الضر��ة والانفاق الحكومي بن  -3

 المقدار، فإن مستوى الدخل لن یتغیر. (..................)  
على حاله.   LMالى ال�سار بینما ی�قى منحنى   ISعند تطبیق س�اسة نقد�ة انكماش�ة ینتقل منحنى  -4

 (..................) 

 2الحل النموذجي لامتحان في مق�اس الاقتصاد الكلي 

 حل السؤال الأول: 

المضاعف الدینام�كي عندما تكون هناك استجا�ة متأخرة بین الاستهلاك والدخل المتاح نتطرق الى   -1

(أو �أخذ �عین الاعت�ار عنصر الزمن)، و�كون أثر المضاعف في حالة المضاعف الدینام�كي أثر  

 غیر م�اشر 
Kde = = 2.34+0.63+0.62= 1+0.6+0.64+b3+b21+b+b 

  :LMو   ISتتحدد فعال�ة الس�اسة المال�ة حسب میل كل من   -2

IS  ) =1−𝑏𝑏میل  
𝑔𝑔

و�معامل سعر الفائدة (مرونة    b) الذي یرت�ط سل�ا �كل من المیل الحدي للاستهلاك  

 وفعال�ة الس�اسة المال�ة)    ISوالتي تعتبر الأكثر تأثیرا. (علاقة طرد�ة بین میل     gالاستثمار) لسعر الفائدة  

LM    =K  میل
m

وعكس�ا مع مرونة الطلب النقدي لسعر   Kیرت�ط طرد�ا مع معامل تفضیل السیولة    الذي  

 وفعال�ة الس�اسة المال�ة)  LMالفائدة والذي �عتبر الأكثر تأثیرا. (علاقة عكس�ة بین میل 

علاج الفجوة الانكماش�ة  �استخدام الس�اسة النقد�ة: �كون عن طر�ق ضخ طلب إضافي في الاقتصاد   -3

وعلاج الفجوة ، تخف�ض معدل الفائدة)ود أو من خلال تطبیق س�اسة نقد�ة توسع�ة  (ز�ادة عرض النق 

التضخم�ة �استخدام الس�اسة المال�ة: �كون عن طر�ق سحب الفائض من الطلب الكلي في الاقتصاد  

 من خلال تطبیق مال�ة انكماش�ة (تخف�ض الانفاق الحكومي أو رفع الضرائب). 

 حل السؤال الثاني:

 : LMو  ISإیجاد  -1
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 ISإیجاد  -

y =C + I + G + X – Z  / Yd= y-TX+TR 

𝑦𝑦IS =  C0+ I0+G0−bTxo+bTro+Go+Xo−Zo−gi
1−b+𝑏𝑏𝑏𝑏+𝑧𝑧

   

𝑦𝑦IS =  4180+ 1000+500−0.9(200)+0+100−3600−1200i
0.2

6000i………….IS-= 10000ISY   ⇒    

 :  LM إیجاد 

Ms=Md            M0=Ma+Mt  ⇒  500= 0.1y-480000i ⇒   YLM= 5000+4800000i……….LM 

  IS=LMإیجاد سعر الفائدة والدخل التوازنیین:         شرط التوازن العام   -
= 0.001                      *i ⇒6000i = 5000+4800000i    -10000  بالتعویض فيIS  أوLM   :نجد

= 9940*Y 

 حساب رصید المیزانیة ورصید المیزان التجاري عند التوازن  2

BN= TX-(G+TR) = 200+0.1(9940)-500= 694 > 0                                    فائض في المیزانیة 

BC=X-Z = 100- (3600+0.01(9940))= -3599.4 < 0                     عجز في المیزان التجاري 

 

ومنھ یجب تطبیق سیاسة مالیة توسعیة  للوصول الى ھدف   Y*9940=و    18000FY=لدینا  -3
للك یجب   8400FY=عند   LMالى الیمین ویتقاطع مع منحنى  ISالتشغیل التام تؤدي الى انتقال منحنى 

 لم تتغیر )فنجد:   LMلان  ISبدلا من   LM( یتم التعویض في  LMفي  FYتعویض 

 تصبح المعادلتین كما یلي:  باستخدام الانفاق الحكومي:  -

YIS’=10000-6000i +∆y    / ∆y=KG∆G 

YLM=5000+4800000i 

18000=5000+4800000i ⇒ i’=0.027 

 الجدیدة لاستخراج التغیر في الانفاق الحكومي  ’IS في معادلة   ’iنقوم بتعویض 

YIS’=10000-6000i + KG∆G   / KG= 1
1−𝑏𝑏+𝑏𝑏𝑏𝑏+𝑧𝑧

 = 1
0.2

 = 5   

18000= 10000-6000(0.027) + 5∆G        ⇒    ∆G=1632.4     
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 باستخدام الضرائب:   -

18000 = 10000-6000(0.027) + KTX∆TX   / ∆y= KTX∆TX   /  KTX= −𝑏𝑏
1−𝑏𝑏+𝑏𝑏𝑏𝑏+𝑧𝑧

 = −0.9
0.2

 = - 4.5 

18000 = 10000-6000 (0.0.27) +(-4.5) ∆TX   ⇒    ∆TX = -1813.7       

أو تخفیض الضرائب  1632.4 للوصول الى حالة التشغیل التام یجب الرفع من الانفاق الحكومي بمقدار 
   .الى الیمین  ISالامر الذي یؤدي الى انتقال منحنى  81813.7بمقدار 

 حل السؤال الثالث:  

ولعلاج عجز المیزان�ة   عجز المیزان�ة العامة للدولة �قتضي دائما وجود عجز في المیزان التجاري، -1
  (خطأ)یجب ات�اع س�اسة مال�ة توسع�ة. 

ولعلاج عجز المیزان�ة یجب  عجز المیزان�ة العامة للدولة لا �قتضي دائما وجود عجز في المیزان التجاري،
 ات�اع س�اسة مال�ة انكماش�ة  

  (خطأ)�ظهر أثر مزاحمة الاستثمار عند تطبیق س�اسة نقد�ة توسع�ة.  -2
بیق س�اسة نقد�ة سواء انكماش�ة أو توسع�ة فإن أثر مزاحمة الاستثمار �كون منعدم؛ و�التالي أثر  في حالة تط 

  المزاحمة یؤثر على متغیرات الس�اسة المال�ة فقط.

في نموذج مكون من ثلاث قطاعات، إذا قامت الحكومة بز�ادة الضر��ة والانفاق الحكومي بنفس   -3
  (خطأ) المقدار، فإن مستوى الدخل لن یتغیر.

فان الدخل یرتفع بنفس   G=∆Tx∆اذا قامت الحكومة بز�ادة الضر��ة و الانفاق الحكومي بنفس المقدار، أي  
 مقدار تلك الز�ادة في الضرائب أو الانفاق الحكومي وذلك وفق أثر مضاعف المیزان�ة المتوازنة حیث:  

𝐾𝐾b =  
∆y
∆G =

∆y
∆Tx = 1 ⇒  ∆y = ∆G = ∆Tx 

على حاله.   LMالى ال�سار بینما ی�قى منحنى   ISعند تطبیق س�اسة نقد�ة انكماش�ة ینتقل منحنى  -4
  (خطأ)

  على حاله. ISالى ال�سار بینما ی�قى منحنى  LMنقد�ة انكماش�ة ینتقل منحنى  عند تطبیق س�اسة 
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 الخاتمة 

إن التطرق الى موضوع الاقتصاد الكلي �كل تفاصیله ل�س �الأمر السهل؛ إلا أننا حاولنا من خلال   

الوزاري؛ حتى تكون    ، وذلك حسب البرنامج2هذه المطبوعة الالمام �كل محاور مق�اس الاقتصاد الكلي  

 دل�لا لطل�ة السنة الثان�ة مال�ة ومحاس�ة ولكل ال�احثین المهتمین �مجال الاقتصاد الكلي.

المطبوعة �سلسلة من التمار�ن مع الحلول النموذج�ة    هذه و�هدف تسهیل فهم الدروس النظر�ة أرفقنا   

، 2021/2022للسنة الجامع�ة    2ي  وكذا نموذج لامتحان في مق�اس الاقتصاد الكل  لها �شكل مفصل وم�سط

وقر�نا المفاه�م الخاصة �المق�اس    2وفي الأخیر نتمنى أن نكون قد وفقنا في معالجة مق�اس الاقتصاد الكلي  

   .للطالب 
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 68 ثان�ا: مراحل الدورة الاقتصاد�ة 

 70 ثالثا: أنواع الدورات الاقتصاد�ة 

 70 را�عا: استراتیج�ات تعز�ز الاستقرار في الدورات الاقتصاد�ة 

 72 المحور السادس: سلسلة تمار�ن محلولة 

 107 خاتمة  

 109 قائمة المراجع 
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